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A balkáni számonkérést az oláh diá­

kok eszközük. Azok a minden tisztele t- 
vü érdemes ifjú hősök, akik karácsony 
e'őtt végigíosztogatták Erdélyt, s fel­
idézték a légi tatárdnlások képét Vá- 
ndon és Kolozsvárt. Akik rettenthetet­
len bátorsággal suhogtatták az óhnos 
botot védtelen emberek felett, akiknek 
nemcsak a fegyverviselés tilos, hanem 
még az önvédelemnek puszta kézzel 
való gyakorlása is bűn az állam rendje 
ellen. Akik oly vakmerő utódjai 1 raján 
légionáriusainak, hogy ötvcnével is neki 
mertek menni egy öreg kávésnak. Akik 
olyan példátlan bátorsággal verték 
agyon a nyomdagépeket, mintha azok 
merő hétfejii sárkányok lettek volna.
Akik hőstetteikkel három napra ma­
gukra szegeztek a világ figyelmét s Így 
dicsőséget szereztek oláh hazájuknak, 
másrészt azonban a honi hálátlanságot 
is megtapasztalták, amennyiben neliá 
nvan a diadalmas vezérek közti 1 tör 
vény kezére adattak, amely drákói szi­
gorral büntette Szent László városának 
pusztítóit. Még olyan is volt köztük, aki 
háromheti custodia honesta-ra Ítéltetett

Hát ezek a hősök azok, akik most 
számonkérnek. Még pedig a saját 
kormányukat rántják ki a placcra. Azt 
u humánus oláh kormányt, mely a bu­
karesti parlamentben gyöngéd szeretet­
tel védelmezte meg az ifjúságot, mint 
az oláh haza virágait, mint a jövendő 
reményeit, mint a dicső nemzeti hagyo­
mányok továbbvivőit. Hogy nem tettek 
azok semmi rosszat, csak lobbanékony 
iiatal vérrel pajzánkodtak egy kicsit 
zsidó és magyar honfitársaikkal. S amit 
hazafias felbuzdulásból tettek, tulajdon­
képp azt se ők tették, hanem felelőtlen 
egyének. Ebbe Európa bele is nyugodott 
mivel Európa már elemedet! korú _sze­
replője a világtörténelemnek s ilyen 
csiricsáré dolgokkal nem engedi az 
emésztését zavarni. De meg különben is 
mi jogon interveniált volna Európa? 
Kérte valaki hivatalosan a közbelépé­
sét? A magyar sajtó jajgatott és a ma­
gvar kormány az okosság parancsolta 
hallgatásba merült. Mi közünk nekünk 
ahoz, hogy mi történik egy idegen ál­
lamban? Oradea é Cl aj nevű városok 
ügye a román állam boliigye. Az majd 
rendet csinál, ha akar.

A rpmán állam csakugyan rendet is 
csinált. Eltiltotta szigorú botozás terhe 
alatt a romok lefényképezését és hu­
szonnégy óra alatt eltakarította az tic- 
e.ikról a bevert ablakok cserepeit, to­
vábbá egy két ifjú hőst csöndes ma­
gányban való elmélkedésre lakoz látott, 
■lótékonv csönd lett. kis most ebbe a jó­
tékony csöndbe rikolt bele a román dia­
kok keresztény uniójának a sajtóban 
közzétett memoranduma. Mit, a kor­
mány beszél és a kormány mer biin- 
tetősdit játszani? Hát akkor tudja meg 
a világ, hogy mi csak uszításra harap­
tunk, még pedig szeretve tisztelt kor­
mányunk uszítására. Mertünk volna mi, 
tizennyolc-busz éves sihederek történel­
met csinálni, ha minket arra föl nem 
hatalmaznak és tervvel, pénzzel föl nem 
készítenek? Igenis, mi csak szót fogad­
tunk a kormánynak, amely utasított es 
iölpénzelt bennünket. Sót több pénzt 
kaptunk az állampénztárból, mint 
amennyit vártunk. Aránylag kis mun­
káért sokkal nagyobb honoráriumot 
kaptunk, mint amennyi az egyezség sze­
rint járt volna nekünk. Azt be kell is­
mernünk, hogy a kormányunk e tekin­
tetben gavallér volt. De azért van meg 
néhány elintézetlen számlánk s ml azt 
már prezentáltuk is a kormánynak, jo | 
lesz sietni n folyósítással, mert külön­

ben baj lesz. Mi rómaiak vagyunk s nö­
velünk nem lehet figurázni, megmond­
hatja a várad! Weiszlovics is. A mi ha­
zafias fölbuzdulásutik még nem merült 
ki s juthat belőle a kormánynak is, ha 
üzleti szerződésünknek nem tesz eleget.

Ez a lényege a román diákok memo­
randumának, amelynek nincs parju az 
európai diáktörtcnclem antialcszeiben.

Egy heti ultimátumot kap a kormány s 
ha akkor se fizet, akkor jön a sztrájk 
és jön a mongol hadjárat egész hátteré­
nek leleplezése. S valószínű, hogy a ro­
mán diákság nem beszél a levegőbe. 
Ezt mutatja az is, hogy az ifjúságtól 
most már szarvat kapott az egyetemi 
hatóság is, amely utólag szintén csatla­
kozott a számonkéréshez .Követeli a ho­

zott Ítéletek megsemmisítését azon az
alapon, hogy ha igy áll a dolog, a-vkor 
a fiatalság nem büntetést érdemel, na- 
nem dicséretet, hogy a kormány inten­
cióját olyan híven szolgálta.

Hát ez a desztillált Bal kan. Müven 
európai országban nem képzelhető el, 
hogy az ifjúság igy rávalljon a patro- 
nusaira.

Szerdán éjfélkor ért véget a városi
közgyűlés

A Független Polgári Pórt minden “pontját

raszt£L,'Ä -el,enzék
IVMIWt • c,ahó Miklós

A Városháza dísztermében kedden cs 
szerdán folyó közgyűlés külső és belső 
formája általános meglepetést , keltett 
Debrecen közönsége előtt. Az ósdi tör­
vényhatóságba, amely a kormányok es 
a rendkívüli idők jóvoltából tizenöt évig 
dohosodon, friss levegőt és friss vérke­
ringést vitt a Független Polgári art.
A legutóbbi részleges választás, ha a 
közgyűlésen nem is juttathatott majon- 
tást a pártnak, de legalább kinyitott né­
hány ablakot abban a teremben, amely 
másfél évtizede a várospolitika Fejbó­
lintó Jánosait szokta vendégül látni 
néhány kivételtől eltekintve.

A Független Polgári Párt ma meg ki­
sebbségi pártja a közgyűlésnek. De a 
keddi és szerdai bemutatkozásuk élén­
ken bizonyltja, hogy csak ennek a part­
nak lehet igazi jövője Debrecenben, 
mert ez a párt akar és tud dolgozni a 
dolgozó polgárság széles tömegeiért cs 
nem elégszik meg a merev, szűk osz­
tálypolitika husosfazekával. A Függet­
len Polgári Párt, amelyet egyelőre csak 
egy maroknyi csoport képvisel a váios 
parlamentjében, óriási munkát es jo 
munkát végzett e két nap alatt, bar leg­
jobb szándékai hajótörést szenvedtek 
az önző, hatalmát féltő többség merev 
ellenzésén.

Az elmúlt 15 év alatt néhány röpke 
óráig tartott egy-egy közgyűlés, bár­
mily fontos és bő volt a tárgysorozat. 
A tág horizontú, bátor, céltudatos kriti­
kának vsak nagynéha csillant fel egy- 
egy foszlánya. Szürke szavazógépek 
ültek eddig nagyobbrészt a közgyűlési 
padokban, akiknek nem nagyon fajt a 
város lakói óriási tömegeinek kémény 
sorsa. Most végre a dolgozó polgárság 
igazi képviselői is bent ülnek a közgyű­
lésen és olyan magas nívójú, szabad 
szellemű objektiv, körültekintő vitat 
folytatnak a tárgysorozat minden fon­
tosabb ponjtállá!, amely még a lcgrosz- 
szabbindulatu ellenfélből is respektust
vált ki. .............

Ami kedden és szerdán történt: sze­
rény, de biztató bevezetése annak a ha­
talmas küzdelemnek, amelyet a Függet­
len Polgári Párt indít a gazdag és de­
mokratikus Nagy-Debrccen megterem­
téséért.

A folytatólagos közgyűlést reggel 9 
óra után nyitotta meg dr. H a d h á z y 
Zsiginond főispán.

Tárgyalásra a program 12. pontja, a 
szakbizottságok kiegészítése, illetve 
újraalakítása következett. Vasai y 
István dr. főjegyző javasolta, hogy az 
állami elemi iskolák gondnokságába dr. 
j ii |i á s z Nagy Sándort és dr. H e g y- 
iii c g i Kiss Pált válasszák meg.
Az ellenzéket ki akarják re- 
keszteni a fontos bizottságokbból

Szabó Ferenc dr. rámutatott arra, 
hogy a tegnapi tárgyaláson épen a fő­

jegyző mutatott rá arra, hogy az ellen 
tétes véleményeknek az előkészítő bi 
zottságokban kell kiegyenlítődni. Ezt 
nem úgy lehet elérni, hogy vendégnek 
hívják meg oda az ellenzéki bizottsági 
tagokat.

A független polgári párt általános 
választás révén került be ide, te­
hát egyetlen alkotmányos pártnak 
ez tekinthető, mégsem adnak ne­
kik helyet a fontos bizottságokban-

Kéri, adjanak erre módot, az albizott­
ságokban levő többségi arányszam ép­
ségben tartásával.

Vásár y főjegyző: hangoztatja, 
hogf itt mindenki törvényes alapon ül.
Ne méltóztassanak kivonni magukat a 
munkából, ahol mód és .alkalom adatik 
rá. (Hegvmegi Kiss Pál gúnyosan ne­
vet.) Ne tessék válogatni, hanem tes­
sék egyénenként vállalni a munkát.

Fényes Jenő dr.: Hiszen épen azt 
kérjük, hogy adjanak helyet a bizottsá 
gokban.

Hegy in e g i Kiss Pál: Már je 
letkezem is munkára: tessék egy he­
lyet adni a jog- és pénzügyi bizottság 
bau.

Vásáry főjegyző: Ezt lessek elin­
tézni azokkal, akik törvényes joguk­
nál fogva őrt ülnek.

Hegy megi Kiss Pál: Fontos, 
hogy

ne csak a kevésbé súlyos bizott­
ságokba kerülhessen be az cllen- 

- zck.
Az ilyet nem is szukák kérni, hiszen 
a többség megadja magától. A város 
vezetőségének pártok felett kellene all 
ni és tőle kellene kiindulni a kezdemé­
nyezésnek. Visszautasítja Vásárynan 
egy megjegyzését, mert épen o volt ar 
aki a parlamentben az ellenzék részé­
ről vezetője volt annak a küzdelemnek, 
amely az általános törvényhatósági vá­
lasztások kiírására irányult. Alapos al­
kotmányjogi fejtegetésekkel bizonyítja, 
hogy az általános választás elrendelő 
sétiek akadálya nincsen s ha a beliigy 
miniszter nem nyújt be erről törvény 
javaslatot, kérni fogják az 1886,:XX1 
t.-c. alapján az általános választás el­
rendelését. Ha a többség ezt megaka­
dályozná. panasszal fordulnak a köz­
igazgatási bírósághoz és az elrendeli 
majd a választást. (Éljenzés cs taps.)

V á .n á r y főjegyző (gúnyosan): Ne 
méltóztassék drága egészségét és ide 
jét vesztegetni, mert én nem inszimi- 
áltam azt, amit nekem tulajdonit. (Oriá 
si zaj és méltatlankodás, Hegymegi 
Kiss Pál felpattan és felindultan kimegy 
a teremből.)

Fényes Jenő dr.: A többségi part 
olyan távol áll a tanácstól, hogy nem 
tud ingerenciát gyakorolni rá, hogy az 
ellenzék helyet kapjon a bizottságban r

Jeney Szabó Miklós támogatja 
Szabó Ferenc álláspontját. ,

Hadházy Zsigmond főispán: Sza­
bó Ferenc felszólalását úgy tekinteni 
mint a többséghez intézett felszólítást, 
ezért természetesen nem bocsamato 
szavazásra sem. (Helyeslés minden ol­
dalon.)

Megalakítják a bizottságokat
Ezután folytatták a bizottságok meg­

alakítását. A tanács javaslata alapjait 
az esküdtképes egyéneket összeíró bi­
zottságba Harsány! Imrét, a gazdasági 
bizottságba Tóth Józsefet dr- Szabó 
Mihályt. Marx Jánost, Felegyhazi Já­
nost Hegymegi Kiss Pált, Pásztor 
Gyulát és Deák Istvánt választottak 
meg.

A hortobágyi intéző bizottságba a 
tanács Vásáry Józsefet jelölte. Je­
szenszky Béla ellenben arra va o 
hivatkozással, hogy Vásáry bérlő 
a Hortobágyon, Deák Istvánt java­
solta. A többség Vásáry mellett 

döntött.
A múzeumi bizottságba Márk End­

rei, a népnevelési bizottságba Nagy 
Józsefet (Szentanna ucca) választották

Ä színházi bizottságba a tanács 
ugyanazokat javasolta, akik tavaly vol­
tak tagok.

Fényes Jenő dr.: Itt van egy bi­
zottság, amelynek egyetlen ellenzéki 
tagja sincs. Javasolja, hogy, Le,»c,z 
Gézát, Erdős Józsefet és Gáspár Gézát 
válasszák be a bizottságba.

Vásáry István főjegyző: Mikor 
Márk Endrével tárgyaltam a bizottsá­
gok újjáalakításáról, kijelentette, hogy 
ebben a bizottságban már van Három 
emberük, még kettőt kérnek.

Márk Endre: Nem igy folyt le a 
beszélgetés. Arról volt szó, hogy ebbe 
a bizottságba még három emberünket 
akarjuk beválasztatni. Javasolja egyen­
ként. hogy P. Nagy Zoltánt is válasz­
szák meg a bizottságba.

Vásáry főjegyző: Nem voltam el­
készülve arra, hogy Márk Endre azt 
mondja, hogy amit állítok, nem telel 
meg a valóságnak. Fenntartja a tanacs
javaslatát. , ,

A többség a tanacs javaslata mellett
döntött.

A takarékossági bizottság megalakí­
tása körül széles és szenvedélyes vita 
fejlődött ki. A tanács azt _ javasolta, 
hogy a bizottságba Bakóczi Lászlót, 
Poroszloy Lászlót, Steinfeld Istvánt. 
Schwartz Vilmost, Hegymegi Kiss Pált. 
jóna Istvánt, Juhász Nagy Sándort, 
Freund Jenőt, Markovits Elemért, ver­
sén yi Tibort, Sz. Kun Bélát, Flódy Be­
lát és Debreczeny Barnát küldje ki a
közgyűlés. .. „, ..

Hegymegi Kiss Pál: Bármilyen
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bizottságban szívesen rendelkezésre 
állok, de

ennek a bizottságnak a munkájá­
ban nem vehetek részt, mert abban 
a tanács tagjai is szavazati joggal 
bírnak és nem vállalhatom a fele­
lősséget egy olyan bizottság mun­
kájáért, amelyben maguk az érde­
keltek Is szavaznak. Ez az er­
kölcsi tekintet távoltart a bizott­

ságtól.
(Helyeslés.) Mi ebben a közgyűlésben 
erős, de tárgyilagos ellenzéki kritikát 
ki vállunk gyakorolni, ennek ellenére 
mereven elzárkóznak az elől, hogy a 
fontos előkészítő bizottságokban helyet 
kapjunk. Más módunk teliát nincs, mint 
minden kérdést idehozni a közérdek 
szolgálatában-

Kölcsey Sándor dr.: Ne tessék a 
közérdeket kisajátítani!

h e g y m e g i Kiss Pál: Keresőn 
azt a 12 milliárdot, amelyre eddig még 
nem kaptam választ, azt a 12 milliár­
dot, amely bizonyos bankfúzió körül 
jelentkezik. A városi nyomda üzemét 
és pénzekczelését is ide fogjuk hozni, 
az egyes tételeket és hibákat. Állni fo­
gunk minden türelmetlenséget, de a 
kritika jogával élni fogunk! (Nagy he­
lyeslés és taps.)

Kölcsey Sándor: Xissza kell uta­
sítanom Hegymegi Kiss Pál szavait.. ■ 

H c g y m e g i K i s s Pál: Ér, azt 
mondtam, hogy

terveztetik egy bankfúzió, ennek 
során bizonyos társaság összevá­
sárolt részvénytömegeket és azt 
a bankhasznot is jóval meghaladó 

áron akarja eladni a városnak.
Erre a kérdésemre én már egy hónapja 
nem kaytam választ.

K öl c s e y Sándor: Vissza kell utasí­
tanom azt a gyanúsítást, hogy — amint 
a szavaiból előbb kivettem, •— egy cso­
port nem a közérdeket szolgálja.

Juli ász Nagy Sándor: Köszönet­
tel vettem, hagy megválasztottak az 
elemi iskolai bizottságba, de a takaré­
kossági bizottságban nem vehetek 
részt. Ennek részemről nincs meg az 
erkölcsi lehetősége, a tegnapi határozat 
után. Sérelmünk, hogy kizárnak ben- 
nüniiket a bizottságokból, igy történt 
ez most a színházi bizottságnál. Pár­
tom engem is jelölni akart ebbe, de én 
nem fogadtam el a jelöltséget, mert a 
színházat ma már üzleti vállalkozás­
nak tartom és nem akarok vele foglal­
kozni a köz szempontjából- (Úgy van! 
Úgy van!)

A takarékossági bizottság 22 tag­
ból áll, ebből kettőt méltóztattak 
kegyesen nekünk adományozni, 
holott egynegyedrész megilletne 

bennünket.
Tehát a rideg majorizálás szempont­
jából kezelik a dolgot.

Miről tudna Vásáry István 
cikket írni?

Hegymegi Kiss Pál: Nem en­
gedik elmondani a véleményünket!

Vásáry József: Írjon cikket, ha 
nem tud eredményt elérni1 

Hegymegi Kiss Pál: Maga tnd- 
nacsak szenzációs cikkeket Írni! Mond­
juk a fakitermelésről! Vagy a szalma- 
szerződésről !

Juhász Nagy Sándor: Mivel a 
tanácsnak szavazati joga van a taka­
rékossági bizottságban, ilyen komédiá­
nak nem vagyok hajlandó odaadni ma­
gamat.

Érdekes felszólalás 
a bankfuziós ügyben

Hegymegi Kiss Pál: Kölcsey 
Sándor azt mondta, hogy a közérdeket 
nem engedi kisajátítani. En erre folyta­
tólag azt mondom, hogy ezt nem is 
akarom és szóvátettem utána a bank­
fuziós ügyet, amelyben a választ még 
most sem kaptam meg.

Nem tudtam, hogy a bizottsági tag 
ur az Első Takarék egyik érdekelt­

ségének az ügyésze.
Az Első (’akarókkal bizonyos másik

Szárított gomba
páratlan illatú, kiváló izü
1 dkgramm 16 fillér
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takarékpénztár fúziós tárgyalásokat 
folytat.

Most hogy véletlenül megtudtam 
Kölcseyről, hogy érdekeltségi 
ügyész, kérelmet Intéztek hozzá.
A többségi pártból jött hozzám pa­
nasz, hogy ennek a bankfúziónak 
a reményében nagy részvényvá­
sárlások folynak. Száz pengőjével 
veszik a részvényeket, hogy 17(1 
pengőért adják el a városnak s mi­
vel 6000 részvényről van szó, ez 

12 milliárdos haszon.
(Nagy felháborodás az ellenzéken.) 
Egy hónappal ezelőtt felvetettem a 
kérdést a város vezetőségének és'fel- 
vetem most abból a szempontból, mert 
a kereskedelmi törvény szerint maga 
a bankvezetőség részvények összevá­
sárlásával nem foglalkozhatlk. íme, itt 
van, tessék ebben az ügyben átvállalni 
a közérdek védelmét- (Helyeslés és 
taps.)

Kölcsey Sándor: Minden tekintet­
ben vállalni szoktam a felelősséget. 
Ebben a tekintetben nem válhatok el 
kioktatást.

A többség ezután a tanács javaslata 
szerint alakította meg a takarékossági 
bizottságot.

J u h á s z N a g y Sándor: A bizott­
sági tagságomról ezennel lemondok.. 
(Éljenzés.)

A közgyűlés a tanács javaslatát el­
fogadva kéri Zoltay Lajosnak a szolgá­
latban való visszatartását, mert a mu- 
zeumigazgatót a Déri Muzeum beren­
dezési munkálatainál nem lehet nélkü­
lözni.

A tanács javaslata, hogy a tiszti fő­
ügyész helyettesítésével a közigazgatási 
bizottság fegyelmi választmányában 
Des Combes Emil és Reke Gusztáv 
ügyészeket bízzák meg.

Márk Endre javasolja, hogy bízzák 
meg Schlotter Ferenc ti), ügyészt is, 
aki már öt éve teljesít derekasan szol­
gálatot.

Vásáry István főjegyző: Hozzájá­
rulok azzal, hogy az összes öt évi mi­
nimális szolgálattal bíró tb. ügyészeket 
bízzák meg.

A javaslatot egyhangúan igy fogad­
ták el-

A tanács javasolta a közgyűlésnek, 
hogy a Déri-muzeumnál szervezze 
meg az altosokat. Uj állás ezek kö­
zött egy gépész!—portási, egy szak- 
dijnoki és két szolgai,

Juhász Nagy Sándor: Helytelen, 
hogy az állásokat a tanács töltse be. 
Az önkormányzati szellemből követ­
kezik, hogy az állásokat' a közgyűlés 
tölti be. Ilyen irányú javaslatot terjeszt 
elő,

A többség a tanács javaslatát fogad­
ta el.
Juhász Nagy Sándor a többség 

kifárasztási taktikájáról
A hirdetési vállalat bérbeadásának 

ügyét tárgyalták ezután, amelyről 
más helyen tudósítunk, majd .1 u li á s z 
Nagy Sándor javasolta, hogy a köz­
gyűlést holnap délelőttre halasszák. 
Tízórás ülések a parlamentben is csak 
kivételes esetekben vannak, ez kifá­
rasztási taktika. Sajnálom azokat a 
tagtársaimat, akik be vannak rendelve.

F re u n d Jenő dr.: Ezt a leghatáro­
zottabban visszautasítom! ilyet nem 
lehet inszinuáhii! Visszautasítom!

Rá só János: De nem ilyen szemte­
len modorban! (Óriási zaj a terem 
minden oldalán.)

Freund Jenő: Aki ilyet mond, az 
nem tud magyarul.

Juhász Nagy Sándor: Nyilván­
való, hogy a berendelésről mondottak 
nem Freund Jenőre vonatkoztak, hi­
szen ő nem volt itt. Soknak tartom a 
tanácskozási időt.

M a g o s s György dr. polgármester: 
Hát ne diskuráljanak annyit- 

Hadházy Zsigmond főispán: Ké­
rem, a tanácskozási hang tisztességét 
tessék megőrizni. Kénytelen vagyok 
Rásó Jánost rendreutasitani. Juhász 
Nagy Sándor kérését nem teljesíthe­
tem, a közgyűlést délután 4 órakor 
folytatjuk.

A délutáni közgyűlés
A délutáni közgyűlést nem csappant 

érdeklődés mellett nyitotta meg dr. 
Hadházy Zsigmond főispán.

Napirend élőt Rásó János kijelen­

tet te, hogy az általa délelőtt fellieviile­
sében használt kifejezésért bocsánatot 
kér. (Helyeslés.)

Had hú zy Zsigmond főispán: hzt 
örömmel vesszük tudomásul azzal, 
hogy a burkolatozási szabályrendelet 
átdolgozására való tekintettel a háztu­
lajdonosokra kivetett járulók összegről 
szóló járulék kikézbesítését az uj sza­
bályrendelet életbelépéséig, de legké­
sőbb két és fél évig függesszék fel.

H e g y m e gi Kiss Pál abban a re­
ményben fogadja el a javaslatot, hogy 
az a nagy teher, amit a burkolatozási 
hozzájárulás jelent a háztulajdonosok­
ra, az uj szabályrendelet által csökkeni 
fog. (Helyeslés a erem minden olda­
lún.)

A tanács javaslatát egyhangúan fo­
gadták el.
Vita a felállítandó zenetanitó- 

képzőről
Csűrös Ferenc dr. tanácsnok ter­

jesztette elő a jog- és pénzügyi bizott­
ság javaslatát a városi zeneiskolában 
felállítandó zeneképzőről, amely az 
egész országot hivatva volna ellátni 
középfokú képesítésű zenetanitókkal. A 
város abban az esetben hajlandó ezt 
felállítani, ha a kultuszminiszter meg­
adja az intézetnek a nyilvánossági jo­
got és évi 10000 pengő államsegélyt 
biztosit.

Má rk Endre nem szeretné, ha a ze- 
netanitóképző konkurálna a kollégiumi 
tanítóképzővel, ahol képesítenek orgo­
nistákat.

P. Nagy Zoltán: Erről szó sincs. 
Ott orgonista-kántorokat képeznek, mi 
pedig hegedűből és zongorából képesí­
tenénk.

Bihary Gábor humoros felszó­
lalása enyhíti a feszült légkört

Biliary Gábor szólalt fel ezután, 
akinek beszédét tegnapi zamatos fel­
szólalása után általánosan nagy érdek­
lődés kisérte. Ezzel enyhült a megle­
hetősen éles hangulat is. A zene Isten­
nek legcsodálatosabb adománya, — 
mondotta —- azért minden áldozatot 
meg kell hozni, ha — van miből. Mikor 
én azt hallom, hogy a város ilyen sze­
gény meg olyan szegény, nem lehet 
pénze erre, hiszen a fiaitól nemcsak a 
kalácsot, de a tanácsot is megtagadja. 
Ha a város vezetősége muzsikára haj­
landó áldozni, hasonlatos lesz ahoz a 
könnyelmű férfiúhoz, aki elmegy az El­
ső Takarékba, vagy, más uzsorás 
bankba...

Óriási derültség követte a furcsa 
kapcsolatot, pártkülönbség nélkül ne­
vetett percekig az egész terem-

Bihary Gábor: -..és felveszi a 
kölcsönpénzt, hogy éhező gyermekei­
nek úgy kis kenyeret vegyen, de ehe­
lyett elmegy duhajkodni és a pénzt a 
prímás vonójába húzza, vagy a bőgős 
homlokára ragasztja. (Viharos derült­
ség.) Nem tudok elképzelni olyat, hogy 
a város belemenjen ilyen költségbe, de 
ha belemegy, a város mostani tanácsát 
— sérteni ugyan nem akarom — arra 
is képesnek tartom, hogy a fecskefész­
ket leverje. (Óriási tetszés.) A jó Isten 
évszakokra osztotta be az esztendőt. 
Most jön a tavasz, megjönnek az éneklő 
madarak. Eljönnek majd a sorompókon 
tu! és én majd gyönyörködöm az éne­
kükben, mert az van olyan felséges, 
mint amilyet a zeneiskolában tanítanak. 
(Percekig tartó viharos derültség és 
tetszés; a főispán kacagva rázza a 
csengőt, de igy is alig tud csendet te­
remteni.)

Amig a városnak szokolban, dollár­
ban, fontban vagy bármilyen pénz­
ben adóssága van, addig nem lehet 

nekünk muzsikálni,
addig elégedjünk meg a madarak éne­
keivel. (Viharos tetszés és taps minden 
oldalon.)

Gergely Jenő: P. Nagy Zoltán 
érdemeit elismerve, a tanácsi javasla­
tot pártolja. Nem lehet már megelégedni 
a madarak énekével.

Bihary Gábor: De, lelkem-gyer- 
mekem, meg kell elégedni, ha szegé­
nyek vagyunk! (Viharos deriiliitség.)

A közgyűlés a tanács javaslatát fo­
gadta cl.

Zöld József tanácsnok terjesztette 
elő a tanács javaslatát a Nagyerdő ren­
dezéséről és a köztemetőről.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
27,

e 26 egymásután következő bármely 
számmul kezdődő szetvAny és

1 pengő izámu
lefizetése ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság

szélién)

kölcsön könyvtarat.

Cimcr Lajos: A terv szerint a mutat­
ványosok helye nagyon közel van a 
köztemetőhöz. A köztemető nyugalma 
szempontjából szükséges, hogy a nép­
ligetet máshová helyezzék. (Helyeslés.) 
Azt kívánja, hogy a parkrendezési 
munkálatoknál a város helyi munkáso­
kat alkalmazzon, mert a múltban ez 
nem mindig volt igy.

Bakóczi Gábor valamit közbe­
szól.

C zimer Lajos Bakóczi felé: Ne 
tessék nyugtalankodni, d alán szorítja 
a cipő a lábát? (Percekig tartó derült­
ség minden oldalon.)

Barna László dr.: A temetési me­
netek a parkon keresztül mennek majd 
a köztemetőhöz?

Zöld József tanácsnok elégnek tart­
ja azt az ötszáz métert, amilyen tá­
volságra a köztemető a mutatványo­
soktól van. (Bizony kevés az!) Egyéb­
ként a város mindig helyi munkások­
kal dolgoztat. A gyászmenetek nem 
közlekednek a parkon át, hiszen köte- 
telcző ravatalozás lesz a köztemető­
ben-

Az ellenzék tudni kívánja, 
hogy mibe kerül a Nagyerdő 

rendezése ?
Z e 1 i n g e r Ede kiállítási csarnok lé­

tesítését kívánja a Nagyerdőn, mert ez 
ipari érdek is. Afelől érdeklődik, hogy 
hozzávetőleg mennyibe kerül a rende­
zés, mert nem akarja, hogy úgy jár­
junk, mint a Déri-imizeummal. ahol ka- 
nalankint kaptuk lie a költségtöbblete­
ket.

Freund Jenő dr.: Ez tévedés lu­
llet csak, a költségek felől érdeklődni, 
hiszen csak arról van most szó, hogy a 
tervet fogadjuk el, amely szerint majd 
rendezni fogjuk a Nagyerdőt. Amikor 
létesítésekről lesz szó, azt külön fogja 
a tanács apránkint, évröi-évre idehozni. 
Most csak az általános tervről és a köz­
temető előkészítési munkálatairól van 
szó.

B o r s o s József tb. tanácsnok kije ­
lenti, hogy a kiállítási csarnok fel van 
véve a tervbe.

Hegymegi Kiss Pál mégis sze­
retne valami kis tájékoztatást kapni a 
hozzávetőleges költség felől, hogy ne 
úgy járjunk, mint Marosvásárhely, 
kitűnő plgármesterc költségek nélkül 
kapott felhatalmazást létesítésekre. Ma­
rosvásárhely gyönyörű város is lett. 
de a kormánynak kellett szanálni.

Vásáry István dr. főjegyző: Költ­
ségekről nem lehet beszélni, hiszen 
egyébb nem történik, mint ezen a te­
rületen az útvonalak kijelölése.

M á r k Endre ennek ellenére szeret­
ne tájékozást kapni, mert a "múltban 
szomorú tapasztalatok vannak.

A közgyűlés többsége végül is a ta­
nács javaslatát fogadta el.
Az uj bérkocsi szabályrendelet

Vass Károly dr. tanácsnok ismertette 
az uj bérkocsi szabályrendeletet.

Hegymegi Kiss Pál azt kívánja, hogy 
a lófogatu bérkocsisokon, ezen a hal­
dokló iparágon való segítés céljából 
ezeknek elsőbbségi joguk legyen a taxi­
engedélyek kiadásánál, valamint azt, 
hogy a lófogatu bérkocsikat ne lássák 
e! taxamérővel. (Általános helyeslés, a 
tanács is helyeséi.)

Révi Nándor a kérdésnek a napirend­
ről való levételét indítványozza azzal, 
hogy a szabályrendelettervezetet nyo­
massák ki.

Fejér Ferenc dr. azt kívánja, hogy 
egy egyrogatu bérkocsi joggal btró ab 
térhessen egy kistaxival, egy kétfogat11 
joggal biró pedig nagytaxival való h*- 
varozásra.

Németh Nándor a taxisoffőrök érde­
kében szólal fel. Vannak olyanok, akik 
már tiz esztendeje vezetnek bérautót, 
ezeknek meg keil adui a lehetőséget, 
hogy önállósíthassák magukat. Indítvá­
nyozza, hogy a bérautó soffőröknek el­
sőbbségi joguk legyen a taxiengedélyek 
kiadásánál (Helyeslés.)



u(iss Kámlv dr. tanácsnok a tanács 
•vében hozzájárul Mugymegi Kiss Pál 

'.K pL,j<rr pereire indítványához és lie- 
S,sli Németh Nándor indítványát is, de 
v máv benne van a tervezetben.

,\ közgyűlés Így egyhangúan elfo- 
ir. t||a a szabály rendelettervezetet. 
v A ‘tanács javasolta, hogy a közutakon 
, liz|ekedö járómiiveket jelzőtáblával 
"issük el, erről szabályrendeletet alkos-

Vl/i‘ wíí/i Mát ton teleslegesnek és célra- 
(>ni vezetőnek tartja ezt az intézke­

dést, épen ezért kéri. hogy az ügyet vc- 
v'ék le a napirendről. (Helyeslés, a 

többségi párt gazdaoldalán is.)
Fráter Imre és Vásáry István fő­

jegyző felszólalása után a közgyűlés Így 
is határozott.

,\z iskolaépítések ügyében a tanköte­
lsek összeírását rendelte el a kultusz- 
miniszter. Az összeírásra 3000 pengő 
„illatéit javasolt a tanács 
' közgyűlés hozzászólás nélkül meg­
szavazta a póthitelt.
Gáspár Géza dr szerint orvos­
szigorlók helyett orvosokkal bő­
vítsék ki a mentőszolgálatot
\7 orvosszigorlóknak a mentőszolgá­

latba való bevonásáról szóló tanácsi ja­
vaslatot terjeszti most elő dr. Vass Ká­
roly tanácsnok. A tanács 8000 pengő 
póthitelt kér azzal, hogy a mentők szál­
lítási dijait nem emeli fel.

Dr. Gáspár Géza visszatér a tegnap 
felolvasott szocialista deklarációra: té­
vednek a szocialisták abban, hogy a 
törvényhatóság kisemberek érdekében 
nem tett semmit.

|)r. Gáspár Géza: Azzal a feltétellel 
szavazza meg a mentő-javaslatot, hogy 
ott felekezeti szempontok ne érvénye­
sülhessenek. Azonban ezt a szolgálatot, 

kiválóan a mérgezési és vérzés! ese­
tekben — medikusok nem végezhetik 
el. Számos esetet hoz fel, amelyek azt 
bizonyítják, hogy igen gyakorlott or­
vosok láthatják el a mentőorvos mun­
káját. A mai orvosi túltermelés mellett 
gondolni kell a kész orvosok szociális 
helyzetére is. Az orvosok egymásután 
lesznek öngylkosok, legutóbb Debrecen­
ben is fordult elő ilyen szomorít eset. A 
3 szigorló orvos helyett csak 3 orvost 
alkalmazzon a város, akik 8 óránként 
váltanák egymást.

Közbeszólás; Kevés 3 orvos. Hátha 
egyszerre több helyre kell menni.

Dr. Gáspár Géza: Ha a tanácsnak 
nem lenne módja erre a célra több hi­
telt előirányozni, utal arra, hogy van 
egy olyan intézmény, amelynek köte­
lessége ebben a város segítségére len­
nie. mert Debrecen lakosságának fele 
hatáskörébe tartozik.

Ha a munkásbiztositó pénztár egy 
év alatt Debrecen iparosainak zse­
béből ki tudóit hozni 3 miliiárdot, 
erre is kötelessége áldozni valamit.

Hiszen épen azok szenvednek legtöbbet 
a véletlen sérülésektől, akiknek testi ép­
ségéről a Munkásbiztositó tartozik gon­
doskodni. (Általános helyeslés.)

Mondja k a közgyűlés, hogy orvoso­
kat alkalmaz a mentőszolgálatra.

Dr. Tiidös Kálmán tiszti főorvos: A 
tanácsi javaslat elfogadását kéri.

A közgyűlés elfogadja a javaslatot.
A költségvetésben csatornázási ter­

vek elkészítésére felvett 40,000 pengő 
felhasznál fsára kér engedélyt a tanács. 
A tervek a Nyúlástól a Kolóniáig tér­
idő külsőségek építendő csatornaháló­
zatáról készülnének.

Czimer Lajos (szocialista) a külső- 
lsekre kutakat követel, de kifogásolja, 
hogy a Csapókért kimaradt a csatorná­
zási tervezetből.

A csatornázási terv
Dr. Szabó Ferenc: A csatornázási 

terv legnagyobb haja, hogy sokkal la- 
kottabb helyek maradnak ki belőle, 
mint amelyek benne vannak. A Nyilas- 
telepi iskola melletti kutat például ma 
$etn lehet mélyebbre fúrni fedezet hiá­
nyában. Átfogó tervet kellene csinálni, 
egységes tervet, ami nem azt jelenti, 
hogy az egészet egyszerre meg kell csi­
nálni. Az egész csaornázási terv elké­
szítése esetén a megvalósítás sorrend­
iét a célszerűség szempontjából köny- 
nyebben meg lehet csinálni. Az első a 
,ejtinéretezcsi térkép elkészítése, indít­
ványozza, hogy a közgyűlés a tárgyat 
veK.Ve le a napirendről és utasítsa erre 
a tanácsot. A térkép elkészítése felesle­

ges kiadásoktól kíméli meg a várost.
Borsos József műszaki tanácsnok 

szerint a felelősség kérdését az bizto­
sítja, hogy ha a leit méretezést és a csa­
torna-tervet egv ember végzi.

A közgyűlés a tanácsi javaslatot fo­
gadta el.

A kötött gazdálkodás ellen
A mezőgazdasági bizottság javasolja, 

hogy tiltakozzék a közgyűlés az Orszá­
gos Birtok Bíróság felállítása ellen, 
csatlakozzék ahoz a tiltakozáshoz, ame­

lyet a Birtok Bíróság felállítása, vagyis 
az OFB más formában való további fenn­
tartása ellen a gazdaérdekeltségek kibo­
csátottak.

Dr. Hegymegi Kiss Pál elfogadja a 
javaslatot, mert az a gondolat van benne 
kifejezve, hogy a kötött gazdálkodást 
megszüntessék. Ellenben azt kéri, köve­
telje a közgyűlés a hitbizományok eltör­
lését is.

A felszólalást a közgyűlés egyhangú­
lag magáévá tette s ebben a formában 
fogadta el a javaslatot.

Éles vita az amerikai Kossuth-ünnep 
kiküldötteinek megválasztása körül

A városi tanács javasolta, hogy az 
amerikai Kossuth-szobor leleplezésére a 
közgyűlés dr. Vásáry István polgármes­
terhelyettes főjegyzőt és Borsos József 
tb. tanácsnokot küldje ki, egyenként 605 
dollár költséggel.

Dr. Fényes Jenő: Elsősorban vissza­
utasítja a helyi kurzuslapnak azt az állí­
tását, mintha neki azt kiáltották volna 
közbe tegnap: „A klienseinek beszél!"

Közbeszólások minden oldalról: Ezt 
senki sem hallotta, ilyet nem mondtak.

Dr. Fényes: Ugyanaz a lap azt Írja, 
hogy én azt állítottam, hogy a Tégla­
vetőből csendőrökkel verették ki az ott 
lakókat. Ez sem igaz. (Helyeslés.) Ami 
a tárgyat illeti, Kossuth nemcsak a ma­
gyarságnak, hanem az emberiségnek is 
egyik legnagyobb alakja, nekünk pedig 
protektorunk. Debrecenhez markáns kap­
csolatok fűzik Kossuthot, tehát amikor 
Amerikában öt ünnepük, helyes, hogy 
Debrecen képviseltesse magát. Az, hogy 
a polgármester, vagy helyettese menjen 
ki, szintén helyes, de ahoz nem tud hoz­
zá járulni, hogy a másik kiküldött a 
műszaki főtanácsos legyen. Nem áll meg 
az az indokolás, hogy a műszaki főtaná­
csos részére ez tanulmányút. Debrecen 
cívis társadalmának, amely letéteménye 
se a Kossuth! hagyományoknak, kell ad­
ni a másik képviselőt, ezért javasolja, 
hogy küldjék ki Deák Istvánt, a Függet­
lenségi Kör elnökét.

Márk Endre ezt annyira természetes­
nek tartja, hogy felette nem is lehet vi­
tázni. Amikor Kossuth halálakor Debre­
cen kiküldte a maga képviselőit Turin- 
ba, egyenlő arányban küldött ki delegá­
tusokat a szabadelvű és a függetlenségi 
pártból, a tisztviselők és a választott ta­
gok közül.

Zelinger Ede ellenzi Borsos tb. ta­
nácsnok kiküldetését.

Steinfeld István hangoztatja, hogy 
Kossuthot nem lehet kisajátítani és hogy 
olyan embert kell kiküldeni, aki alkal­
mas Debrecen méltó képviselésére.

Hegymegi Kiss Pál: Igaz, hogy Kos­
suth mindnyájunké, de ha azt akarjuk, 
hogy tényleg az legyen, tessék tisztelet­
ben tartani az ő eszméit. (Steinfeld felé) 
Ennélfogva ne tessék azt mondani, amit 
négy nappal ezelőtt mondott, hogy pro- 
grammja meghaladott.

Közbeszólások: Nem mondta. 
Hegymegi Kiss Pál: Tessék elolvasni 

az egységespárt hivatalos lapját. Nem 
tartom szükségesnek két vezető tisztvi­
selő kiküldését. Különben is nem lehet 
különbséget tenni, mint Steinfeld bizott­
sági tag ur, mert Deák István van olyan 
ember a talpán, mint Borsos tanácsnok 
ur. Kéri a többségi pártot, járuljon hoz­
zá Deák István kiküldetéséhez.

Dr. Freund Jenő: Méltónak tartom 
arra Deák Istvánt, hogy képviselje Deb­
recent, de tévedés, hogy Borsos tanács­
nok részére az utazás nem tanulmányút, 
igenis az, épen ezért a tanács javaslatát 
fogadom el.

Dr. Fényes Jenő állandó nagy zajban 
rámutat arra, hogy mennyire stílusos 
dolog lenne, hogy a debreceni Függet­
lenségi Kör elnöke állna oda Debrecen 
képviseletében az amerikai Kossuth-szo- 
borhoz azzal a lobogóval, amelyet Kos­
suth ajándékozott a Körnek.

Hegymegi Kiss Pál: Indítványozom, 
hogy senkinek se szavazzunk meg költ­
séget, küldjük ki a polgármestert, aki 
úgyis kap reprezentációs költséget — 
(Mozgás.) és küldjük ki saját költségén 
Deák Istvánt.

Dr. Magoss György polgármester: 
Koromnál fogva nem vállalom a kikül­
detést.

Révi Nándor állandó nagy zajban a 
tanács javaslata mellett szólal fel.

Bakóczi Gábor folyton kiáltoz a Füg­
getlenségi Polgári Párt felé, végül Fé­
nyes Jenő dr. azzal hallgattatja el:

A Nemzeti Tanács tagja beszél!
A közgyűlés egyhangúan kiküldte dr. 

Vásáry polgármesterhelyettest, a több­
ség pedig szavazással Borsos tb. tanács­
nokot.

A tanács Udvarhelyi Géza tb. tanács­
noknak 40 évi szolgálat után való nyug­
díjazását javasolta.

Jóna János Udvarhelyi érdemeinek a 
jegyzőkönyvi megörökítését indítvá­
nyozta, hiszen rendkívül sokat tett a ló- 
és szarvasmarhatenyésztés érdekében.

A közgyűlés az indítványt egyhan­
gúan elfogadta.

Apróbb adminisztratív ügyek letár- 
gyalása után a közgyűlés pontban éjfél­
kor véget ért.

7 évi fegyházra, 15.000 pengő pénzbün­
tetésre és 500.000 pengő vagyoni elégté­
telre Ítélte a Töreky tanács ma báró 

Hatvány Lajost

kikapcsolódik lassan-lassan minden em­
beri közösségből.

A ..Jövő 1922 július 13-i számában
„Reszketett haragjában”

címmel a kormányzóról ir a báró, a vád 
szerint: meg nem engedett formák kö­
zött s a kecskeméti puszták fiait orgyil­
kosoknak nevezi, akiknek azt ajánlja, 
hogy a székely havasok guvernementális 
góbéival keressenek sürü érintkezést, 
majd ezek megtanítják a gyilkosságok 
szabadalmazott és kifinomodott módsze­
reire őket.

A többi cikkek is hasonló hangnak és 
tartalmúak voltak.

A frankper lezajlása óta nem volt még 
olyan nagyarányú érdeklődés per iránt, 
mint ez iránt a főtárgyalás iránt. A kül­
földi világlapok legtöbbje elküldte tudó­
sítóját. A közönség körében a politikai, 
művészi, irodalmi és jogásztársadalom 
kitűnőségei foglaltak helyet.

Töreky tanácselnök a tárgyalás meg­
nyitása után kihallgatja Hatvány bárót, 
aki a kérdésekre beismeri, hogy az in­
kriminált cikkekkel súlyosan hibázott. 
Rettenetes elhagyatottsága és üldözött- 
sége olyan lelkiállapotba sodortak, hogy 
az itthoni eseményekről ferde képet al­
kotott. Ezért bocsánatot kér mindazok­
tól, akiket elvakultságában és a messze 
idegenben félrevezetettségében megsér­
tett és különösen, akiket hazafias érzü­
letében bántott meg. A nemzetet legjobb 
hite szerint soha nem akarta bántani.

I Egész életében mindig a magyar kultú­
rát ápolta.I Töreky elnök a további kihallgatás 
során kifejti, hogy Hatvány báró cikkei­
ben aljas célokért aljas eszközökkel 
küzdött, ami nem méltó becsületes ma­
gyar emberhez. Hatvány munkássága 
rettenetesen ártott az ország jóhirének.

Délután került a sor a vád- és védbe- 
szédek megtartására.

Töreky tanácselnök este 10 órakor 
hirdette ki a törvényszék Ítéletét. Az 
ítélet szerint Hatvány Lajos bárót 7 évi 
fegyházra, 15,000 pengő pénzbüntetésre, 
10 évi hivatalvesztésre, valamint politi­
kai jogainak ugyanannyi időre való fel­
függesztésére Ítélte. Kötelezte továbbá, 
hogy 500,000 pengőt fizessen vagyoni 
elégtétel címén a kincstárnak és térítse 
meg a bünügy összes költségeit. A vizs­
gálati fogságból egy hónapot és tiz na­
pot számítanák be a büntetésbe.

Az Ítéletben Sztrache Gusztáv fő­
ügyész megnyugodott. Medvigy Gábor 
védő és Hatvány Lajos felebbezést je­
lentettek be a bűnösség megállapítása, a 
büntetés súlyosságának, a vagyoni kár 
megállapítása és az elévülés meg nem ál­
lapítása miatt. Az Ítélet kihirdetése után 
a védő azt az indítványt terjesztette elő, 
hogy a törvényszék 100,000 pengő óva­
dék ellenében Hatvány Lajost helyezze 
szabadlábra.

•Sztrache főügyész néhány szavas fel­
szólalása után Töreky elnök anélkül, 
hogy a tanácskozásra visszavonultak vol­
na, kihirdette a törvényszék határoza­
tát, mely szerint Hatvány Lajos bárót 
semmi óvadék ellenében sem helyezi 
szabadlábra.

Budapest, február 1. Rendkívüli 
érdeklődés előzte meg ma báró Hatvány 
Lajos nemzetgyalázási perének törvény- 
széki főtárgyalását. Köztudomású, hogy 
Hatvány, aki a kommunisták elől kül­
földre menekült és a kommün bukása 
után is külföldön maradt, a Bécsben an­
nak idején megjelenő „Jövő" cimü lap­
ban több száz cikket irt, amelyek közül 
hatot az ügyészség nemzetgyalázás cí­
mén kifogásolt és köröző levelet adott ki 
Írójuk ellen. Hatvány baro decemberben 
önként hazaérkezett a nyolcesztendős 
emigráció után, hogy bíróság elé álljon.

Az első inkriminált cikket 1921 május 
28-án

„Magyar levél a magyarokhoz 
címmel irta a báró a Jövő-ben. Arról irt 
ebben a cikkében, hogy a magyar kor­
mányzat kardcsörtetéssel és reakciós po­
litikával késlelteti az aláirt trianoni be­
kének hatályos keresztülvitelét. Nemzet­
gyilkos rendszernek mondta az akkori 
kormányzatot, támadta a kormány kül­
politikáját és azt állította, hogy az or­
szág Bethlenekkel és Andrássyékkal az 
élén vesztébe rohan. A kormányzat a ma­

ga antidemokratikus politikájával a nagy­
antant nem hivatalos antidemokratikus 
köreit akarja megnyerni, azonban a ma­
gyarság fogja ennek a „Wirtschaft -nak 
költségét vérrel és pénzzel megfizetni.

A „Jövő” 1921 szeptember 2-i számá­
ban

„Közbeszólás. Nőstény sakálok ga­
lériája. Zűrjének , magyarok és iz­

raeliták”
címmel irta meg a második inkriminált 
cikket, amelyben a fehér terrorról szól 
és azt Írja, hogy a bátor fiuk, drága fiuk, 
szép fiuk, immár két esztendeje nem csi­
nálnak egyebet, mint hogy védteleneket 
gyilkolnak, nagy cécóval bevonulnak 
olyan városokba, ahol nincsen ellenállás. 
A vezérek tudománya nem az ellenség 
megostromlásában, hanem az ártatlanok 
és tehetetlenek megkinzásában merül ki. 
Krisztusi mcgbocsájtást hirdetni és más­
kép cselekedni: ez ma Magyarország. 
Ezeket a drága fiukat, bátor fiukat, szép 
fiukat dicsérik a Schlachta Margitok, a 
Tormai Cecilek, Majomé Papp Maris­
kák és ezért van az, hogy Magyarország
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Debreceni kereskedők autó- 
karambolja a vésztől 

országúton
Kedden délután öt órakor a vésztői 

országúton egy áruval terhelt autó ha­
ladt a vésztői vásárra. Az autón több 
debreceni vásári kereskedő ült. köztük 
Itcck Ignác Zsák ucca 3. szám alatt 
lakó kereskedő, Waltner .József, Klein 
Ignác és Horváth István. Az autót He­
vesi József vezette.

Az országúton az autóval szembejött 
egy parasztszekér, melyen egy asszony 
ült a kocsissal. Az autó elől nem tért 
ki a szekér és az autó tülkölésére még 
inkább nekihajtott az autónak, melynek 
vezetője, hogy kikerülje az összeütkö­
zést, hirtelen oldalt fordította a kor­
mánykereket és az autó belefordult az 
országúti árokba és maga alá temette 
az utasokat. A karambol résztvevői kö­
zül mindenki megsebesült, csak az autó 
vezetője menekült meg sértetlenül. A 
sérülések könnyebb természetűek.

A csendőrség az autóbaleset ügyében 
megindította a vizsgálatot.

Egy elzüllött -urileány 
viharos pályafutása

Budapest, február 1. 
Előkelő származású, de zilált múltú 

nő került a rendőrség kezére Siinono- 
vics Lenke 27 éves tisztviselőnő szemé­
lyében.

Magasrangu tisztviselő leánya es 
mint érettségizett tisztviselőnő 

kezdte pályafutását.
Hivatali állását azonban csakhamar a 
kalandos élettel váltotta fel,

az éjszaka ismert alakja lett és 
többizben csalásokat és lopásokat 
követett el. Ezekért nyolc hónapi 

börtönbüntetést szenvedett,
amelynek kitöltése után özvegy Kiss 
Jánosnénál béreit albérleti szobát. Né­
hány hétig lakott csak az özvegyasz- 
szonynál s egy nap felíeszitctte özvegy 
Kiss Jánosnc szekrényét, amelyből 1200 
pengőt magához véve megszökött. A 
pénzzel vidéki körútra indult, majd rö­
videt* Ideig Pécsett telepedett meg. Itt 
megismerkedett egy bankigazgatóval, 
akvel csakhamar szoros barátságba ke­
rült.

A barátság árát a bankigazgató 
drágán fizette meg, mert szép ba­
rátnője eltűnésével együtt eltűnt 
1500 pengőt tartalmazó pénztár­

cája is.
Mialatt a pécsi rendőrség a bankigaz­

gató feljelentése alapján kereste Simo- 
novits Lenkét, a lány már Budapesten 
volt és itt a Röser-bazárban lévő Szé­
kács-áruházban követett el újabb lo­
pást. 180 pengő értékű selyemholmit 
vitt magával.

Budapesten gyámja dr. Resovszky 
lstvánné neve alatt szerepelt és az elő­
kelő uriasszony nevében a legkülönbö­
zőbb csalásokat és visszaéléseket kö­
vette el. A megtett tömeges feljelenté­
sek alapján a rendőrség tegnap elfogta 
a szélhámos tolvajnőt és beismerő val­
lomása után előzetes letartóztatásba he-, 
lyezte.

Ma délután átkisérik az ügyészség 
fogházába.

A városi közgyűlésnek sok olyan tagja van, akik­
nek a mandátuma már évek óta érvénytelen

Hegymegí Kiss Pál szenzációs leleplezést tett
szerda este a

VILÁGOS FEJ

Anyukám!
Jaj de tinóm és szép ez a kuglóf!
Természetes, hisz Dr, OETKER-téie 
süt porral készait.

A 127 receptet tartalmazó könyvet kívánatra 
Ingyen éa bérmentve küldi Dr. A. OETkBR 
Budapest, VIII., Conti ucca 26. ■ z.6rn

A kedd reggel kezdődő törvényható­
sági közgyűlésnek váratlan szenzációja 
pattant ki szerdán a késő esti órákban, 
amikor Hegymegi Kiss Pál szinte lelep- 
lezésszerüen hozta a közgyűlés tudomá­
sára, hogy a város parlamentjében több 
olyan bizottsági tag foglal helyet és 
gyakorol jogokat, akiknek már erre 
nincs meg a törvényes alapjuk. Lz a le­
leplezésszámba menő beszéd érthetően 
óriási izgalmat keltett és Hegymegi 
Kiss Pál adatokkal alátámasztott állí­
tásainak következményei nem marad­
hatnak el.

A közgyűlésnek erről a szenzációs 
részéről az alábbi tudósításban számo­
lunk be:

A törvényhatósági bizottsági közgyű­
lés 29 pontjaként dr- V á s á r y István 
főjegyző terjesztette elő az igazoló vá­
lasztmány jelentését s ebben, hogy 
Holló János bizottsági tag mandátu­
mát nem igazolta a választmány.

l)r. Juhász Nagy Sándor nem 
nem akarja vita tárgyává tenni az iga­
zoló választmány határozatát, de 

a Független Polgári Párt meggyő­
ződése szerint megnyugtatóbb lett 
volna kevésbbé élesen körvonala­
zott törvénymagyarázattal elfo­
gadni a kérdéses mandátumot. Ez 
azt jelentette volna, hogy mi nem 
félünk a szociáldemokratáknak a 
bizottságban való részvételétől, mi­
után Debrecen egész közönségé­
nek érdekeit osztálykülönbség nél­

kül képviseljük. 
Magánvéleménye szerint az igazoló 
választmány döntése tárgyilag sem 
volt helyes.

Hegymegi Kiss Pál: Osztja Ju­
hász Nagy Sándor meggyőződését. 
Azonban ha az igazoló választmány 
kimondta, hogy a Holló Jánosra leadott 
szavazatok érvénytelenek, következe­
tesnek kell maradnia és kimondania, 
hogy az a megválasztott bizottsági tag. 
akire Holló János érvénytelenített sza­
vazatai után a legtöbb szavazat esett. 
Tessék visszaküldeni ezt a határozatot, 
hogy ezt a kötelességét az igazoló v 
lasztmány teljesíthesse. Ezt természe­
tesnek tartotta volna a közgyűlés egy 
része az én esetemben, amikor múlt 
választásom esetleges m egsemmisitc- 
se esetén Vargha Lajos ur került volna 
be helyettem,

— Van azonban egy súlyosabb kér­
dés.

Vannak a törvényhatósági bizott­
ságnak olyan tagjai, akiket nem 
Illet meg az itt ülés joga. A tör­
vény világosan kimondja, hogy 
amennyiben egy választott tagot 
vlrilis jog illet meg, nyilatkoznia 
kell, hogy melyik jogot tartja meg.
Ha lemon dválasztott tagsági jogá­
ról, betöltki helyét, ha vlrilis jogá­
ról mond le, akkor helyében má­
sik virilist hívnak he. Már most az 
történt, hogy Suhajda Béla ur 
1921-ben vlrilis volt, 1922-ben nem 
volt felvéve, 1923-ban már válasz­
tott tag- Nagy Albert 1921-ben 
választott tag, 1922-ben nem tag, 
1923-ban ismét választott tag. 
Horváth János 1921-ben választott, 
1923-ban vlrilis, 1924-ben válasz­
tott. Szentpéterv Kun Béla dr„ 
Horváth János, Mihalovlcs Jenő, 
Hegedűs Jenő, dr. Grósz Nagy Fe­

renc esete ugyanez volt.
Amikor Hegymegi Kiss IMI Szentpé- 

teri Kun Béla dr. nevét kiejtette, Révi 
Nándor közbeszólt:

— Most már levonta a konzekven­
ciát.

Ugyanis sz. Kun Béla dr. épp akkor 
kiment.

Ebből a közbeszólásból és sz. Kun 
Béla dr.-nak ebből a kijelentéséből: 
„Eh már megyek úgyis!" azt követ­
keztették a társalgóban, hogy sz. Kun 
Béla meggyőzték Hegymegi Kiss Pál 
jogifejtegetései és végleg lemond man­
dátumáról-

H eg y m e g i Kiss Pál: Két jogot 
nem lehet tartani,

közgyűlésen
aki lemondott választott bizottsági 
tagságáról 12 éven át, azt nem le­
het többé behívni. A választási el­
járás során tehát 'az történt meg, 
hogy kevsebb bizottsági tagot vá­
lasztottunk, mint amennyire jogunk 
volt, mert a felsorolt urakról csak 
most állapították meg, hogy nem 

jogosan ülnek itt.
Erre nézve dokumentumot is mutat 

be: egy 1922-ben tartott közgyűlés 
megállapította, hogy a szóbanforgó 
urak lemondottak bizottsági tagságuk­
ról s a másként megüresedett 10 hely- 
lyel együtt erre a tiz helyre, — közben 
elhaltak neveit nem említem, is el­
rendelték a válaszást. Az, hogy ezt a 
választást nem tartották meg a bizott­
ságon kívüli okokból, nem közömbösíti 
a lemondás tényét.

Dr. V á s á r y István: Az igazoló vá­
lasztmány döntése ellen csak felebbe- 
zésscl lehet élni a bíráló bizottsághoz. 
Érdemben a közgyűlés nem lárgyal- 
atja a választmány előterjesztését 

Kéri Hegymegi Kiss Pált, hogy vonja 
vissza indítványát.

Hegymegi Kiss Pál: Visszavo­
nom, csak fel akartam említeni.

1 )r. V á s á r y István: Elmondja 
hogy miként keletkezett az említett 
közbyiilési határozat, ö a maga köte­
lességét teljesíti, nem feladata vizsgálni 
hogy mely mandátumok érvényesek.

Hegymegi Kiss Pál: Nem két­
lem. Én a törvény alapján állok!

Dr. Vásáry István: Feolvas egy 
másik, 1923-ban kelt közgyűlési határo 
zatot, amely kimondja, hogy az cmli 
tett bizottsági tagok választott tagsági 
jogon a vlrilis jog igénybevéele alatt 
szünetelt.

Az ellezék: Aha! Aha!
Juhász Nagy Sándor: Ezt azon­

ban a törvény nem ismeri.
Dr. Vásáry István: Én nem kö­

vettem el mulasztást...
Hegymegi Kiss Pál: Mi is ezt 

mondjuk.
Dr. V á s á r y István: Annyival ke­

vésbbé sem, mert az 1922-cs választás 
elrendelésének visszautasítása miatt 
panasz adatott be a közigazgatási bí­
rósághoz, amely egyébb észrevétel 
nélkül azzal utasította vissza a panaszt, 
hogy az időelőtti.

Egy közbeszólás: Mi az, hogy 
időelőtti!

Dr. Révi Nándor: Kora reggel érke­
zett. (Viharos deiiltség.)

Dr. V á s á r y István: És nem a köz- 
igazgatási bíróság, sem egyetlen más 
fórum nem mondta, hogy törvénysér­
tés történt. (Gyér éljenzés.)

Egy k ö z b c s zó 1 ó: Mert érdem­
ben egyik fórum sem mondott bírálatot.

Dr. Révi Nándor azt fejtegeti, hogy 
uj választást kell taratni Holló János 
helyére, ha az valóban megürül. Ez­
után a kipolgárság kisajátítása nolle 
tiltakozik s Hegymegiék tiltakozása és 
általános derültség közben pártjáról 
beszél. Amikor Hegymegiéket támadja, 
Hegymegi Kiss Pál közbeszól:

— Uj röpiratok készülnek ellenem?
Dr. Révi Nándor: Azokat a szocia­

listák csinálták.
Hegymegi Kiss Pál: ön is ott 

volt velük!
Dr. Révi ezután arról beszél, hogy 

ha vannak, akik törvénytelenül ülnek 
itt, a törvényhatósági bizottság köte­
lessége korrigálni a törvénysertést.

Ci mm er Lajos kijelenti, hogy na­
gyitó üveggel vizsgálták meg jelöltjei­
ket, Holló igazolni fogja magát, de ki­
buktatása nagy izgalmat keltett.

Hegymegi Kiss Pál indítvány 
ad be: Mondja ki a közgyűlés, hogy az 
általa felsorolt urak törvénytelenül ül­
nek a törvényhatósági bizottságban, 
tehát nem tagja a közgyűlésnek.

Fehér Ferenc: Meg kell hallgatni 
ezeket az urakat, hogy a törvény ren 
delkezése értelmében megkérdezték-e 
őket afelől, hogy melyik jogot tartják 
meg?
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Hegymegi Kiss Pál: Dokumen­
tum igazolja, hogy lemondtak.

1 >r. V á s á r y István: Mellőzzék 
Hegymegi Kiss Pál indítványát, mert a 
törvényhatósági bizottságnak nem áll 
módjában tárgyalni azt a kérdést, hogy 
megillet valakit a törvényhatósági bj. 
zottsági tagsági jog.

Juhász Nagy Sándor: A tévedés 
ott van a túloldal részéről, hogy uz 
nemcsak jogi, hanem ténybeli helyzet. 
Nem áll az, hogy egy törvényhatósági 
bizottsági tag mandátumának megszű­
nését csak az igazoló választmány ál- 
ipitjt meg. Ha meghal a tag és ha le­

mond a tag, a közgyűlés állapitjaj meg, 
hogy a megbízás megszűnt. Néhány hét 
előtt is volt erre példa.

Ebben az esetben lemondásról van 
szó, a lemondást a közgyűlésnek 
nem lehet el nem fogadni. FI is io- 
gadta a kögyiilés Suhajda Béla és 
társai lemondását, amit bizonyít a 
Hegymegi Kiss Pál által felmutatott 
közgyűlési jegyzőkönyv, A lemon- 
Uást viszont visszavonni nem lehel. 
Ebben az esetben tea át tudomásul 
kell venni azt a sajnálatos körül­
ményt, hogy a közgyűlésen helyet 
foglaltak éveken át olyanok, akik­
nek ehez nem volt meg a jogosult­

ságuk.
A tévesen a névsorba felvett neveket 
pedig egyszerűen őrölni kell- 

H a d h á z y Zsigmond főispán kije­
lenti, hogy a beérkezett indítványok 
közül egyiket sem tesze fel szavazásra, 
mert az igazoló választmány előter­
jesztésének felülbirálata csak a bíráló 
bizottság hatáskörébe tartozik. Ezután 
a közgyűlés tudomásul vette az igazoló 
választmány jelentését.

A debreceni ügyészségre ki 
sértek egy nemzetgyalázás- 

sal vádolt tanítót
A debreceni ügyészségre kedden dél­

előtt behozták a csendőrök Koós Elek 
fülesdi tanítót, akit a románok tavaly 
utasítottak ki Erdélyből. Koós Elek el­
len azt a vádat emelték egyesek a köz­
ségből, hogy egy vacsorán, ahol nagyon 
sokan vettek részt, államellenes beszé 
det tartott. Feljelentették a tanítót, aki 

csendőrök lefogtak és behoztak Deb 
recenbe. Koós tagadja, hogy államelle 
nes beszédet mondott volna és arra hi 
vatkozik, hogy bosszú müve az egész 
feljelentés, mivel a falubeliek nem szive, 
sen vették, hogy az állam öt, a mene 
kültet, nevezte ki az iskolába tanítónak, 
Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró 
szerdán délelőtt fogja kihallgatni a ta 
nitót.

Szives tudomására hozom a m. t. vevfi- 
kfizönségnek, hogy nöl kaiapszolono" 
mat Hákóci ucca 9. szám alól

Piac ucca 58. szám alá
II. emelet I. lépcső helyeztem ót 

Továbbra is a m t. vevőkőzőnség nagy* 
becsű pártfogását kérve, vagyok teljes 
tisztel lettel
iLauaMrérm»n(ala£osJPiaciiF5^J^i|j8gcs^

Gyászrovat
Nyakas Katalin meghalt életének 40. 

évében. Temetik február 2-án délután 
3 órakor a Kossuth uceai temető halot­
tasházából. — Tóth Kálmán meghalt 
életének 35. évében. Temetik február 
2-án délután 3 órakor a Szent Anna 
uccui temető kápolnájából. — Juhász 
Károly meghalt életének 75. évében, 'te­
metik február 2-án a Szent Anna uc:ai 
temető kápolnájából. — Senes Józscí 
meghalt életének 37. évében. Temetik 
február 2-án délután 3 órakor a Gerébi- 
telcp, György ucca 13. szánm gyászház­
tól a Kossuth jiccai temetőbe. # t ^

Anyakönyvi hírek
A debreceni anyakönyvi hivatalban 

február 1-én a következő bejelentések 
történtek:

Házasságkötések:
Szabó Károly ref. — Tóth Róza rei.

Halottak:
Csordás Piroska r. kath. 4 hónapos 

Téglavető 134; Valeiltmy Ottó ;iC , 
ev. 71 éves Kaba; Nyakas Katalin vei. 
40 éves Csapó ucca 51; Kukiies Vilma 
26 éves Nagy rabé. 
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Elájult a rohanó autón a soiför 
és az autó nekirohant az utszéli fának

Szerdán reggel a Szoboszlói utón a 
110-es számú vasúti órháztól nem mesz- 
sze egy robogó autó nekirohant az utszé­
li fának. Az autó hűtője és szélfogója
összetört.

Az autó két utasa kivágódott az ut 
szélére és eszméletlenül terült el.

Az őrház személyzete látta a szerencsét­
lenséget és az autóhoz rohant. Felszed­
ték a két embert és eszméletre térítették 
őket. Értesítették a mentőket is, akik ki­
vonultak és bekötözték a két férfi sebeit. 
Az egyik férfit, Székely Lajos soffőrt be­
hozták a debreceni egyetemi klinikára, 
mert a homlokán nagyon súlyos sérülést 
szenvedett. A rendőrség a szerencsétlen­
ség ügyében megindította a vizsgálatot s 
a kihallgatások alapján megállapították, 
hogy Székely Lajos soffőr Sárándi Sá­
muel napszámos társaságában egy püs­
pökladányi autón haladt a Szoboszlói 
o g. w «* • g« fl» •» g* • «$> o» g. w g. «•

utón. A gépkocsit vezető Székely Lajos
elájult a robogó autón és Így kiesett 

kezéből a kormánykerék.
Sárándi Sámuel napszámos nem értett az 
autóvezetéshez és rémülten kiabált se­
gítségért a rohanó autón, amely irányítás 
nélkül száguldott előre. Szerencsére az 
országúton nem jártak még szekeresek, 
és igy az elszabadult autó nem okozott 
nagyobb szerencsétlenséget, csupán az 
utszéli fának rohant neki és az összeüt­
közés erejétől összetört az autó hűtője s 
a szélvédője, amelynek vastag üvegszi­
lánkjai megsebezték a soffőrt és a nap­
számost. Érdekes, hogy a soffőr, aki esz­
méletét nem nyerte vissza a napszámos 
rémült segélykiáltásaira sem, az össze­
ütközés erejétől, amely kivetette az ut- 
szélre, magához tért pár pillanatra és 
aztán ismét elájult.

A. kormány félhivatalos szervének jut­
tatta a közgyűlés többsége a városi hir­

detési vállalatot
A helyi vállalkozót elütötték a bérlettől, holott elsőbbségi jogaelütötték a bérlettől 

volt hozzá
A törvényhatósági bizottság szerdai 

közgyűlésének délelőttjét majdnem ki­
töltötte az a széleskörű vita, amely a 
városi hirdetési vállalat bérbeadása kö­
rül fejlődött ki. A függetlenségi párt és 
vele a többségi párt egy része is he­
vesen ellenezte a vállalat bérbeadását s 
azt akarta elérni, hogy ha már a város 
bérbeadja a vállalatot, legalább helyi 
vállalkozó kapja meg, de a többségi 
pártnak a tanácsot feltétlenül támogató 
zöme leszavazta őket.

Vargha Elemér tb. főjegyző terjesz­
tette elő, hogy a tanács a költségvetés 
tárgyalásakor megnyilvánult óhaj kö­
vetkeztében kiirta a versenytárgyalást 
a városi hirdetési vállalat bérbeadására,
12 évre. A mostani, második versenytár­
gyaláson három ajánlatot adtak be.
Mindhárom megegyezik abban, hogy mi­
nimális évi részesedésként 8000 pengőt 
kitevő 50 százalékot ajánl fel a bruttó- 
jövedelemből a városnak, de mig a Ma­
gyar Hirdető Iroda és az Ibusz arra kö­
telezik magukat, hogy ez évben legalább 
15,000 pengőt ruháznak be, Túrái Lajos 
csak 12,000 pengős beruházást ajánl fel.
Az Ibusz közli, hogy jogelődje, a Lloyd 
és a Magyar Távirati Iroda között oly 
szerződés jött létre, hogy a Lloyd tiz 
évig nem foglalkozhat a városok hirde- 
tési jogának kiaknázásával. Ezért, ha 
megkapja a vállalatot, kénytelen azt a 
MTI-re átruházni. A tanács javasolta, 
hogy a Magyar Hirdető Iroda ajánlatát 
fogadják el.

Szabó Lajos: A helyi ipar érdekében 
kéri, hogy a hirdetési vállalatot ne ad­
ják idegennek, a Magyar Hirdető Irodá­
nak, hanem helyi vállalkozónak.

Czimer Lajos: A hirdetési vállalat 
maradjon meg házikezelésben. Az el­
múlt évben 3 4000 pengő jövedelmet
hajtott a városnak s

ha odaadják idegen vállalkozónak,
az kénye-kedve szerint fogja kizsák­
mányolni a hirdetésre rászorulókat,
tehát főként az iparosokat és a ke­

reskedőket,
akik úgyis nagy terhek alatt nyögnek.
Nagyobb haszon csak tarifaemeléssel ér­
hető el, ez pedig a kereskedőket és az 
iparosokat terheli.

Zelinger Ede: A közgyűlés még nem 
is határozott abban, hogy a házikezelést 
megszünteti. Ettől eltekintve, ha helyi 
vállalkozó is jelentkezik, okvetlenül an­
nak kell adni a vállalatot, nem is szólva 
arr°b hogy Túráinak elsőbbségi joga 
Van a várossal 1904-ben kötött szerződé- 
se értelmében.

Pebreceny Barna a tanács javaslatát 
f°gadja el.

f ényes Jenő: Nem elég, hogy bizo­
nyos óhaj felmerül a bérbeadásra, jogi 
szempontból tiltakozik az ilyen eljárás
cJen, hogy óhajra támaszkodva idehoz­
ok a bérbeadást közgyűlési határozat 
nélkül. A versenytárgyalási hirdetmény 
forint a vállalkozó 12,000 pengőt kötc- 

beruházni. Túrái ezt meg is tette. A
yzet tehát az, hogy ha a pályázó nem 
bizonyos kulisszatitkokat, hiába tart

ja magát a feltételekhez, nem kaphatja 
meg a vállalatot.

furái debreceni ember, mindenki is­
merte az apját, a sarkantyus Túrái 
bácsit, akit mindenki becsült. Ö ál­
lította fel a hirdetési oszlopokat és 
ő szervezte meg a hirdetési szak­

mát Debrecenben.
A szerződésből kitűnik, hogy az elsőbb­
ségi jog a bérbeadásnál megilleti a Túrái 
céget. Ha idegennek adjuk a vállalatot, 
az olyan tarifát szab meg, hogy a keres­
kedő tönkremegy a hirdetésbe. A Ma­
gyar Hirdető Iroda a Magyar Távirati 
Irodának egy alvállalata, ez pedig majd­
nem kizárólag politikai szerv, amit a 
kormány nagymértékben szubvencionál. 
Megtörténhetik az az eset. hogy egyes 
politikai pártoknak nem lesz majd hely 
a hirdetöoszlopokon. Mi csak az igaz­
ság mellett foglalunk állást, mert Túrái 
nem tartozik a mi pártunkhoz.

Bakóczi Gábor: Demokratára szava­
zott !

Fényes Jenő: Honnan tudja? Felbon­
totta a szavazatát? (Nagy derültség.) A 
MTI nem rendelkezik önmagával, mert 
szubvenciót kap. A népjóléti miniszter 
leküldte az elsösegélynyujtási táblákat, 
aminek a kifüggesztése kötelező. Három 
pengő az ára. igen magas, tehát a ter­
jesztési jutalék is magas lehet. Ezt a 
MTI kapja, mert az terjeszti. Tehát a 
politikai összeköttetés demonstrálva van.

Macsata József: Túráit fel kellett 
volna hívni a tanácsnak ajánlattételre, 
hogy megajánlja-e azt a különbözeted 
ami a beruházásoknál jelentkezik. (He­
lyeslés és taps a független polgári pár­
ton.)

Csáky János: Különös, hogy azt 
mondják, ha nem szavazzuk meg Túrái­
nak a vállalatot, nem állunk erkölcsi 
alapon.

Hegymegi Kiss Pál Csáky felé: Mi 
igenis erkölcsi alapon állunk. Akkor is, 
amikor fegyelmi alatt álló nyugdíjas 
tisztviselő érdekeit megvédelmeztük.

Fejér Ferenc hangoztatja, hogy a há­
zikezelés eredménnyel járt. Indítványoz­
za, hogy tartsák fenn a házikezelést.

Hegymegi Kiss Pál szabálytalannak 
tartja a tanács eljárását. Macsatának iga­
za van.

Magoss György dr polgármester: Egy 
cseppet sincs igaza.

Hegymegi Kiss Pál: Gondoltam, hogy 
a polgármester urnák ez a felfogása! Er­
kölcsi kötelességünk, hogy régi debre­
ceni embereket támogassunk. A MTI 
monopolizálni akarja a városok hirdeté­
si jogát, ezt nem szabad engedni.

Steinfeld István a tanács javaslatát 
támogatja.

Márk Endre: Erkölcsi kötelessége a 
városnak felszólítani Túráit, hogy meg­
adja-e azt, amit a másik kettő! (Éljen­
zés.)

Vargha Elemér tb. főjegyző azt bi­
zonygatta, hogy Túráinak nincs elsőbb­
ségi joga, Fényes Jenő viszont az el­
sőbbségi jog fennállását hangoztatja.

Bihari Gábor (Kékosz) hangsúlyozza, 
hogy a hirdetési vállalat bérbeadását 
nagy veszedelemnek tartja a kisiparo­
sokra és kiskereskedőkre, mert ezeket 
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kizsákmányolja az idegen vállalkozó. 
Amikor a drágaság letöréséről kellene 
gondoskodni, idejön a tanács ilyen ja­
vaslattal, amely csak fokozza a drága­
ságot. A házikezelés mellett foglal ál­
lást, de ha már bérbeadják a vállalatot, 
helyi embernek adják.

Hegymegi Kiss Pál és társai névsze­
rinti szavazást kértek a java llatokra. A 
névszerinti szavazásnál a közgyűlés 
többsége 57 : 30 arányban a tanács ja­
vaslata mellett döntött.

Beszélgetés dr Szabó Lászlóval,
az országos hírű publicistával, aki szombaton 
Debrecenbe érkezik előadásainak megtartására

Budapest, február hó 1. Fővárosi 
munkatársunk ma beszélgetést folytatott 
dr. Szabó László egyetemi magántanár­
ral, az országszerte ismert nevű publicis­
tával, aki szombaton este a Kereskedel­
mi Csarnokban, vasárnap délelőtt pedig 
a debreceni ügyvédek előtt előadást fog 
tartani.

Szívesen, de azért mégis kissé el- 
fogódottan megyek Debrecenbe - mon­
dotta Szabó tanár. - Szívesen megyek, 
Debrecen engem mindig nagyon érdekelt 
s a város múltját jól ismerem a régi mo­
nográfiából és elfogultan megyek, mert 
ha a város régi lakosságát elképzeli is a 
fantáziám, Debrecen mai népét nem is­
merem. Aligha van az országban város, 
melyben oly kevés személyes ismerősöm 
volna, mint Debrecenben: két vagy há­
rom professzor az egyetemről, dr. Zoltai, 
a Városi Muzeum igazgatója és egy új­
ságíró, ennyi az egész. Szóval: semmi­
nemű személyi ismeretség nem könnyíti 
meg a helyzetemet, mikor arra vállalko­
zom, hogy érdekes és tanulságos dolgo­
kat mondjak el a debreceni közönség 
előtt egy, vagy másfél órán át. Miután 
azonban hasonló szerepléseim másutt 
mindenütt a legteljesebb sikerrel jártak, 
majd csak bevesszük azt a várat is, mely­
ben Debrecen város értelmesebb közön­
ségének szimpátiája lakozik.

- Mi a közvetlen célja a professzor 
ur debreceni látogatásának? — kérdez­
tük.

Mindenesetre azért megyek — fe­
lelte dr. Szabó , mert meghívtak. A 
múlt években hozzám intézett levelekből 
tudom, hogy sokan érdeklődéssel olvas­
sák a cikkeimet Debrecenben is. Én na­
gyon természetesnek tartom, hogy azok,

akik ismernek cikkeimről, egyszer már 
személyesen is látni kivannak. Éhez jo­
guk van s nekem passzióm telik abban, 
hogy kezet szorítsak azokkal, akiknek 
nézete szerint helyes és az igazságnak 
megfelelő dolgokat Írok az újságba. 
Hogy azután az ilyen hűséges bankár-e, 
vagy boltiszolga, az nekem mindegy. To­
vábbá azért is könnyen elmehetek Deb­
recenbe, mert most egy pár heti szünet 
állott be ama bünperek hosszú sorozatá­
ban, amelyeket Zadravetz püspök ur in­
dított ellenem. Ha valami szerepem lett 
volna abban a frankügyben, már alkal­
masint régen túl lennék mindenen, de 
mivel írtam az ügyről, tán még évekig 
foglalkoztatnak az emiatt keletkezett 
bünpereim. De ez nem baj. Fődolog az 
igazság s aki azt hiszi, hogy igaza van, 
annak a vádlottak padján is védeni kell a 
maga igazságát. A dolog különben nem 
olyan veszedelmes, mint amilyennek lát­
szik, mert majdnem minden perben fel­
mentettek s abban a két perben is, mely­
ben elmarasztaltak, egyelőre még hátra 
van a Kúria Ítélete.

Meddig marad a tanár ur Debrecen­
ben?

Sajnos, csak a legrövidebb ideig, 
mert a következő héten más városok kö­
zönségéhez kell beszélnem, közben he­
tenként 15 20 komoly cikket meg kell
Írni és dolgozom az önéletrajzomon is, 
amelynek első fejezeteit már nyomtatják 
is. Három kötet lesz hosszú küzdelmeim­
nek rövid összefoglalása s emlék, talán 
örökség is utódaim számára.

Szabó tanár végül megemlítette, hogy 
Debrecenben el fogja kisérni leánya és 
veje, dr. Mihályfi Ernő ..Az Est" segéd- 
szerkesztője is.1

Élesen támadták ma az ügyvédeket 
a parlamentben

Gál Jenő és Baracs Marcel keltek pártjára 
a megtámadott ügyvédi karnak

Budapest, február 1.
Zsitvuy Tibor elnök háromnegyed 11 

órakor nyitja meg a Máz. mai ülését.
A napirend szerint a valorizációs ja­

vaslat folytatólagos vitája következik.
Csontos Imre azt kifogásolja, hogy a 

paragrafus a perek lavinájának megin­
dítására nyújt lehetőséget.

Oatil GasztSg: Amikor azt látja, 
hogy az állam összes kötelezettségeit 
kivonja a valorizáció alól, akkor nincs 
joga a törvényhozásnak ahhoz, hogy 
magánosok között a valorizáció ilyen 
bizonytalan lehetőségét állapítsa meg- 
Egyes ügyvéd urak fognak maguknak 
vagyontalan embereket és sz.egényjogon 
a leglehetetlenebb porokét fogják meg­
indítani, az alperes pedig, ha megnyeri 
a pórt, saját ügyvédjének költségeit 
kénytelen lesz kifizetni.

Gál Jenő védelmébe veszi az ügyvédi 
kart. (iaal Gaszton állításaival szemben 
kénytelen a legélesebben tiltakozni. Az

ícuy-
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ügyvédi kar nem él vissza a szc 
jogon való perlés lehetőségével.

Gaál Gaszton: Miniszteri tanácsosi 
fizetéssel bíró egyének szegényjogon 
perelnek.

Gál Jenő: Ha ilyen esetről tud, tes­
sék bármelyik ügyvédi kamarának be­
jelenteni.A szegényjogon való perlés

............ . \

Hunyadi Jánes
terméHz.et*M hcserftvlie

már kis mennyiségben blslosnn hat, az adagot nem kell fokozni.’’ Utánszoru/át nem áll be. 
Tartós fogyasztás móléit sincs kellemetlen mellékhatása.
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kérdését a bíró intézi el. Nem lehet te­
hát emiatt az ügyvédi kart támadni. 
Az ügyvédi kar mindig a legkiválóbb 
szolgálatokat tette az országnak.

Pesthy Pál igazságiigyminiszter: 
Nem szabad ügyvédi kérdést csinálni 
ebből az ügyből.

Gál Jenő: Úgy van!
Pesthy Pál: Különbséget kell tenni 

:tz állammal szemben való valorizáció 
és a magánosok közötti valorizáció kö­
zölt. Ami az igazságtalan perek megin­
dításának lehetőségét illeti, pert indítani 
e szakasz nélkül is lehet.

Baracs Marcel: Teljesen téves az a 
felfogás, hogy ez az intézkedés az ügy­
védség érdekében történt volna meg. 
Az ügyvédség az egyetlen — talán az 
orvosi hivatást kivéve — szabadfoglal­
kozás! ág, amely a legtöbb esetben em­
berbarát szolgálatot tesz akkor, amikor 
ingyenes jogsegélyt nyújt. Vannak, saj­
nos természetesen az ügyvédségben is. 
mint minden egyes foglalkozási ágban, 
olyan esetelv. amelyek okot szolgáltat­
nak bizonyos animózitásra, de nem le­
het általánosítani. Éppen ngv nem lehet 
általánosítani, hogy vannak nagybirto­
kosok. akik éhbérért dolgoztatják mun­
kásaikat.

Rothcnstein Mór: A fején találta a 
szöget!

Parties Marcel: Az ügyvédség súlyos 
megbántasa es lebecsülése ez a javas­
éit. (Úgy van! helyeslés a Ház minden 
oldalán.)

Ezzel áttértek az interpellációkra.
Györki Imre mondja el interpelláció­

ját. amelyet a kereskedelmi miniszter-
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iiez intéz a bőrárak emelkedése tárgyá­
ban.

Györki éles támadást intézett a kar­
tellek ellen és különösen azt hangsú­
lyozta. hogy három embernek van ki­
szolgáltatva az egész magyar közönség 
s a kereskedelemügyi miniszter nem 
akadályozza meg a kisemberek tönkre­
tételét.

Györki azzal vádolja a kereskedelmi 
minisztert, hogy mindent a borkariéi 
érdekében tesz és nem a kisemberek ér­
dekében.

Több kisebb jelentőségű interpelláció 
letárgyalása után az ülés négy óra előtt 
ért véget.

A kezdeményező a keres­
kedők segélyegyletéről

A Debreceni Független Újság pár nap 
előtt hirt adott a miskolci kereskedők 
szép akciójáról, amellyel biztosítani akar 
i-'.tr -sÄnhiKniulrnn Lriviíl tonkremtot

Ma van a Városi Dalegylet 
hangversenye és bálja

Eisler Mihály, Szabó Emil, Simon István működnek közre

ják az önhibájukon kivül tönkrejutott 
kereskedők sorsát. Felesleges ecsetel­
nünk annak a kereskedőnek sorsát, aki a 
nehéz gazdasági viszonyok miatt, önhibá­
ján kivül veszti el életének egyetlen alap­
ját: üzletét. Ezt a szomorú képet minden­
ki ismeri s fájdalom, egyre többen akad­
nak olyanok, akiknek a szomorú kép kin 
zó valósággá válik.

A miskolci kereskedők azt tűzték ki 
célul, hogy legalább enyhíteni igyeksze­
nek az önhibájukon kivül tönkrement 
kereskedők irtózatos nyomorát: segélyzö 
egyletet alapítottan, amelynek eddig 300 
miskolci kereskedő tagja. A kereskedők 
önként ajánlalak bizonyos összegű havi 
hozzájárulást, amelyből aztán a tönkre­
ment kereskedőket segélyezik.

Munkatársunk Rosenberg Mór, tekin 
télyes miskolci kereskedőhöz fordult 
hogy mint a mozgalom megindítója, ad 
jón képet annak mai állásáról s az okok 
ról, amelyek a követendő szép akciót ki 
váltották, számoljon be. Érdeklődésünkra 
a következő levéllel válaszolt Rosenberg 
Mór:

Jól eső érzéssel és köszönettel vet 
tem akciónk iránti szives érdeklődésüket 
s akciónk létrejöttéről a következőket 
közölhetem.

Miskolcon több szomorú példa volt 
arra, hogy hogyan mennek tönkre kar 
társaink teljesen önhibájukon kivül a je 
lenlegi rettenetes gazdasági viszonyok 
következtében. Fájó szívvel láttuk azt 
hogy ezek az önhibájukon kivül tönkre 
ment emberek az elhelyezkedés lehetet 
lensége és részben munkaképtelenségük 
következtében vagy a koldusbothoz, vagy 
legvégső kétségbeesésük következtében 
az öngyilkossághoz folyamodtak.

Ez a szomorú helyzet adta meg ne 
kém az impulzust arra, hogy akciót in 
ditsak ezen szerencsétlen kartársaim fel- 
segélyezésére és igy a Kereskedelmi Tes­
tület egyik választmányi ülésén erre néz­
ve javaslatot is tettem. Javaslatomat töb­
bi kartársaim is megértéssel és örömmel 
fogadták s munkálkodásunkat azonnal 
meg is kezdtük. Munkánk teljes meg­
szervezése azonban az idő rövidsége 
miatt még távolról sem nyert teljes be­
fejezést, de már eddig is 300 tagunk van, 
akik a segélyakciót havi 1-től 5 pengőig 
terjedő és havonta fizetendő összeggel 
támogatják, úgyhogy már eddig is havi 
500 pengő bevétel van biztosítva. Min­
den reményünk meg van azonban arra, 
hogy ez az összeg havi 1000 pengőig fog 
emelkedni már a legközelebbi időben.

— Működésűnk nemcsak kartársaink, 
hanem a tölünk távolabb álló másfoglal- 
kozásuak körében is visszhangra talált, 
akik szintén együttéreznek velünk és 
örömmel ajánlják fel támogatásukat úgy 
anyagilag, mint erkölcsileg.

A helybeli sajtó is magáévá tette 
akciónkat és annak sikerre vitelében ben­
nünket hathatósan támogatott.

Mozgalmunk iránt más városból is 
érdeklődtek és nagyon örvendenénk, ha 
példánkat többi városbeli kartársaink is 
követnék.

A Városi Dalegylet hangversenye és 
bálja, amelyet ina este pontosan 8 órai 
kezdéssel az Arany Bika dísztermében 
irtanak meg, minden jel szerint az 

igazi szezonbeli sikerrel zárul ugv er­
kölcsi, mint anyagi tekintetben. Meg­
lepő és egyben örvendetes, hogy altiig 
eddig bizonyos helybeli társadalmi ré­
tegek nem igen frekventálták a dalegy- 
eti hangversenyeket és bálokat, a Vá­
rosi Dalegylet mai estélyére még vidé­
kiek is csoportosan rándiilnakbe Debre­
cenbe. meghallgatni a legkiválóbb mu­
zsikusok által is lebilineselőnek minősí­
tett versenydarabokat. A kórus-számok 
közül kimagaslik Farkas: ..Az. éji vi­
harhoz" e. monstruőzLis darabja és a 
poezis aranyfényében tündöklő, pompá­
zatos dallammintázatu „Májusi zápor 
után“ c. versenydarab, mely a költő

Adyval szövetkezett Jandl Béla muzsi­
kust hírnevét egyszerre megalapozta.

I:islir Mihály, Szabó Emil zeneművé­
szek magánszáma, Simon Istvánnak 
Forrni István karnagy által kisért szó­
lója, dr. Luczkó József magával ragadó 
szavalata mindenkinek pompás műélve­
zetet fognak szerezni. A táncmulatság 
nagyszerűségéről nagyszámú rendező- 
gá rda go11doskodik.

A jegyek nap, mint nap erősen fogy­
nak. legyek kaphatók még a Méliusz- 
ban, Balogh és Riskónál (Városháza 
épületében), a Zenede titkári hivatalá­
ban, valamint este a pénztárnál. Jegy­
árak 1 -3 pengőig, táncosjegy 1 pengő. 
Meghívók ma délig igényelhetők a Ha­
tósági Munkaközvetítőben, Széchényi u. 
3. sz. alatt.

Újonnan szabályozták az ingatlanok, 
az üzleti üzemi tőke értékelését a va­

gyonadó szempontjából
Ha a birtokos igazolni tudja a ház békebeli értékét, annak 50 
százalékát kell venni a vagyonadó alapjául — Az iparosoknál 
az üzleti jövedelem 20 százalékától annak ötszöröséig terjedhet

az üzemi tőke értéke

két mondta munkatársunknak:
A Független Polgári Pártnak

A jövedelem és vagyonadó 1928. évi I 
kivetése során a legutóbb pénzügyminisz­
teri körrendelet szerint uj szabályok 
alapján kell a városi ingatlanok és köz­
ségi belsőségeket értékelni.

Erre vonatkozólag a körrendelet a kö­
vetkezőket Írja elő:

A városi ingatlanok és községi belső­
ségek forgalmi értékéül, amely a vagyon­
adó alapjául szolgál 1928-ban, az 1927. 
novemberi nyersházbérjövedelem, illető­
leg haszonérték évi összege szerint:

6000 P nyersházbérjövedelem, illetőleg 
haszonértékig ennek 16-szoros,

7000 P nyersházbérjövedelem, illetőleg 
haszonértékig ennek 15-szörös,

8000 P nyersházbérjövedelem, illetőleg 
haszonértékig ennek 14-szeres,

10,000 P nyersházbérjövedelem, illető­
leg haszonértékig ennek 13-szoros,

15,000 P nyersházbérjövedelem, illető­
leg haszonértékéig ennek 12-szeres, 

20,000 P nyersházbérjövedelem, illető­
leg haszonértékéig ennek 11.5-szeres, 

20,000 P nyersházbérjövedelem, illető­
leg haszonértéken felül ennek 11-szeres 
összegét kell számításba venni.

Kivételes eltérések. 
Amennyiben azonban valamely na­

gyobb bérház békebeli értékét a házbir-
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tokos hiteltérdemlóen igazolni tudja, az 
ily nagyobb bérház értékét a békebeli 50 
százalékában kell megállapítani.

Az adóévet megelőző évben épített uj 
épületeknél a tényleges építési költség s 
a telek értékének együttes összegében 
kell az épület értékét megállapítani, ha 
a tulajdonos ezeket hiteltérdemlóen iga­
zolja. Ezekben az esetekben azonban a 
határozatban az általános értékeléstől 
történt eltérést indokolni kell.

Az évi nyersbérjövedelem, illetőleg ha­
szonérték megállapításánál nem a tataro­
zás! költséggel csökkentett összeget, ha­
nem azt a nyersházbérjövedelmct, illető­
leg haszonértéket kell számításba venni, 
amely tatarozás! munkálatok nélkül lett 
volna felveendő.

Az ipari és kereskedelmi üzletek üzemi 
tőkéjének értékelése.

A körrendelet akként intézkedik, hogy 
az ipari és kereskedelmi üzletekben fek­
vő üzemi tőkének az értékét az illető 
ipari, vagy kereskedelmi üzem természe 
tének megfelelően:

1. az ipari üzleteknél általában az üz­
leti jövedelemnek 20 százalékától annak 
5-szöröséig;

2. a kereskedelmi üzleteknél általában 
az üzleti jövedelemnek 1 - 5-szöröséig

szándékában sem volt az, hogy ob- 
strukciót rendezzen. A tárgysorozat­
ban felvett 45 tárgy és 10 önálló 
indítvány tárgyalására normális vita 

mellett sem elég két nap.
A tárgyakhoz csak objektive szóltunk 
hozzá és nem a mi hibánk, hogy az el­
nökség az ülésnek éjszaka való folytatá­
sát forszírozta.

Ilyen tárgysorozat letárgyalására 
kellett volna 4 5 napi rendes köz­

gyűlési idő.
Az említett, mai ülésen előfordult in­

cidens a szerda éjszakába benyúló ülésen 
történt, amikor a törvényhatósági bizott­
ság néhány tagjának tagsági helyének 
betöltetlenségéről szóló vita után dr. 
Juhász Nagy Sándor azt kérte az elnök­
ségtől és a közgyűléstől, hogy szakítsák 
félbe a tanácskozást. Kijelentette, hogy 
nem tartja helyesnek a tízórás üléseket 
s megérdemlik a pihenést úgy az ellen­
zék, mint a tanács s mint a többségi párt 
tagjai, akiknek összehozásánál bizony 
szóhoz jutott a körtelefon. Tessék betar­
tani azt a közgyűlési határozatot, amely 
szerint a közgyűlés délelőttönként tar­
tandó.

A felszólalásra minősíthetetlen tárna 
dással válaszolt Jóm János.

Ezen az oldalon mondta olyan 
emberek ülnek, akik a reggeltől estig 
tartó munkához vannak szokva és nem 
üres beszédek hallgatásához. ..

Óriási vihar szakította itt félbe a 
többségi párt szónokát.

Az ellenzék tagjai felháborodva tilta­
koztak a példátlan támadás ellen. Hcgy- 
megi Kiss Pál hangosan kiáltozta az el­
nökség felé:

Szabad itt bennünket sértegetni?
A vihar csillapultával Jóna István ma­

gyarázni próbálta szavait. Azt mondta, 
hogy nem akart sértegetni senkit. A 
gazdálkodással foglalkozó tagok nem ér­
nek rá napokig itt ülni.

A hirtelen beállott viharszünetet fel­
használva a főispán öt perc szünetet 
rendelt el.

A szünet közben azonban ismét kitört 
a vihar. Hegymegi Kiss Pál és Jóna Ist­
ván között éleshangu vita keletkezett. 
Többek között Hegymegi Kiss Pál ezt 
kiáltotta Jóna István felé:

Önnek van néhány száz hold föld­
je, igy ráült a gazdatársai nyakára 
és most minket, akik azoknak a gaz­
dáknak a jóvoltáért harcolunk, sér­

teget!
Jóna István azzal védekezett, hogy ő 

önzetlenül dolgozik a gazdákért.
A gőgtől nem tudja, hogy mit csi­

nál kiáltotta felé Hegymegi Kiss
Pál.

terjedő összegekben kell felvenni.
I us-*

II i* befizetéses könyvecskék heti 50 
MpTj fillértől a Kölcsönös Segflyző- 
■*■** Egyletnél már válthatók.

Női harisnya
II minden minőségben !

Tartós selyem harisnya 4’70 P»töl

Márton Gyula és Fiánál
Főtér 26.

ISII

Jóna István minősíthetetlen támadásban részesí­
tette a Független Polgári Pártol

A vitának csak az vetett véget, hogy 
a bizottsági tagok kitódultak a főispáni 
titkári szobába és a társalgóba, ahová 
szalámi és kenyéradagok és sör érkezett. 
Az ellenzéki tagoknak Deák István fe­
lesége szolgált kedvesen

A gőgtől nem tudja mit csinál! — kiáltotta Jóna felé Hegymegi 
Kiss Pál — Az ellenzék nem felelős azért, mert a városi köz­

gyűlés az éjféli órákig tart
A debreceni városi közgyűlések törté­

netében szokatlan a most lefolyt köz­
gyűlésen tapasztalt tiz, sőt tizenkét órás 
ülések tartása. Nem lehet emellett a do­
log mellett szó nélkül elmenni, hiszen 
bizonyára
a tárgyalás alaposságának a rovására 

megy az üléseknek ez a kimerítő vol­
ta. Minden párt tagjai egyformán 
megsinylik ezt a taktikát, amely 
szinte az ellenzék kifárasztására 

szolgál.
Bizonyos, hogy ilyen alapos tárgyalások 
a háború és azután következő idők alatt

ismeretlent’ voltak. De tagadhatatlan, 
hogy nem is használt a város ügyeinek 
az a rövid, csupán szavazásból álló tár­
gyalás, ami ezelőtt volt szokásban.

Az ellenzék bevonulásával friss élet 
költözött a közgyűlésbe s most már 
legalább biztosítva van az, hogy min­
den oldalról alaposan megtárgyalják 

az ügyeket.
A mai ülés végén sajnálatos incidens 
kapcsán felmerült pedig az a vád is, 
hogy az ellenzék obstruál. Erre nézve 
dr. Juhász Nagy Sándor, a Független 
Polgári Párt egyik vezére a kővetkező­

ül« <ü> »;• 0» »<;• o> •;< «»
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* protestanti 
az angl ká

<^bey SS*idása szakos

szalámival cs
szalonnával. Sört és bort is hoztak fel 
számukra s igy mindkét párt arra hasz­
nálta fel a több, mint félórára kitoló­
dott szünetet, hogy erőt gyűjtsön a to­
vábbi vitára. Már látható volt, hogy igen 
sokáig kitolódik a közgyűlés, pesszimis­
ták arról beszéltek, hogy hajnalban lesz 
vége, mert

az ellenzékiek az ügyek alapos le- 
tárgyalásától még éjszakai nyugo­
dalmuk feláldozása árán sem tánto­

ríthatok el.
Az újságírók egyikét-másikát az ellen­
zék látta vendégül. Föl is hangzott a
kiáltás:

A sajtó is az ellenzék keserű ke­
nyerét eszi? . I

Az a kenyér ugyan nem volt bizony | 
keserű. Deák Istvánná magyar nagyasz I 
szonyokhoz méltó háziasszonyi tehetsc I 
gét bizonyította. Dehát mégis csak ét ej 
sebb az, amit otthon kö’.t el az embei j 
amelyet nem keserít meg az a tuda j 
hogy elköltése után hajnalig kell vita/j
ni. il

Nemsokára megkezdődött ismét a v 1
ta. __ ^j

Fürdőszoba tükrö*.
nlckelezett polcok gyári árban kaphatók

Sipkovitsíukörgyára
Telefon 356, namiri
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a urotestantizmus győzelme 
az angl kán egyházban

„., v-v Péter nagykállói lelkész elő- 
Cf Templomegyesület hitvédelmi
a”aSa szakosztályában

A debreceni Kálvinisták Ttmplom-
A sületének hitvédelmi szakosztálya 

egy galla Bertalan városi tanácsnok agi- 
v vezetésével számtalan magas szinvo- 
18 és értékes előadással szerzett lelki 

és hitbeli megerősödést Debre- 
A szakosztály pén

A miskolci lábbeli készítő kisiparosok 
árszabálya védi a közönséget és meg­
akadályozza a kisiparosok tönkretételét
A Debreceni Független Újság közli a miskolci lábbeli készítők

kötelező árszabályát

nalu_ 
épülést
cen reformátusainak

ken délután 6 orakor a kollégium dísz­
emében ismét értékes előadóestet ren- 
, amelyen megszólaltatja a nagykállói 

lórmátus gyülekezet kiváló, széles látó- 
tó és nagy képzettségű lelkészét: Gö- 
"mbey Pétert. A kitűnő előadó az ang­

likán egyházi imakönyv reformjának vi- 
jWrdekességü kérdésével foglalkozik.
Az imakönyv megreformálása körüli har­
cokban tudvalévőén elhatározó győzel­
met aratott a protestáns álláspont.

Az előadás elé látható érdeklődéssel 
néz a debreceni közönség

Ankét a magyar drámaifás 
válságáról

A Nyugat február l.-i számában 
magyar kulturélctiick evvel az izgató 
jelentőségű problémájával tizenhat ma- 
\tyar író foglalkozik. A Nyugat ankétját 
jjcltai Jenő cikke nyitja meg, utána 
sorra következnek Bibő Lajos, b'eleky 
Géza, Földi Mihály, Hursányi Zsolt. Ig­
notus, Karinthy Frigyes, Kassák Lajos, 
Kárpáti Aurél, Kosdryné Réz Lola 
l.uczkó Géza, Lengyel Menyhért, Nagy 
Endre, Pásztor Árpád, Révész Mihály 
Sehöpflin Aladár és Tersánszky J. Jenő 
hozzászólásai. A nyilatkozatok első so­
rozata — a második sorozat a Nyugat 
február 16-iki számában kerül közlésre 
— a legkülönbözőbb szempontokból vi­
lágítja meg a súlyos kérdést s kímélet­
len szókimondásával bizonyára nem 
egy nyilatkozat fog nagy feltűnést kel­
teni. A szám másik kimagasló értékű és 
erdekességü közleménye Réti István 
„feljegyzései“. Verset Szép F.rnö, Som­
lyó Zoltán és Marconnay Tibor Írtak. 
Színi Gyula Jókai-regényéből három 
pompás fejezetet kapunk, Tersánszky 
1. Jénő pedig önéletrajzát folytatja. A 
záin ára 2 P. Negyedévi előfizetés 10 P. 
Kiadóhivatal: Budapest, VII.. Ilka u. 31. 
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Tizennégy napi fogházra ítél­
tek egy asszonyt bigámiáért

Szerdán délelőtt vonták ielelösségre 
a debreceni törvényszéken Szabó Ju­
liska debreceni lakost, aki ellen az 
ügyészség bigámia miatt indította meg 
az eljárást. Szabó Juliska nyolc évvel 
ezelőtt Debrecenben házasságot kötött 
ogy iparossal, aki néhány évv uitünt a 
városból és Szabó Juliska hirt sem hul­
lod felőle. Két évvel ezelőtt Öz Antal 
munkás megkérte Szabó Juliska kezét, 
aki nern mondta meg, hogy már egy­
szer férjhez ment és nem vált el. A há­
zasságot megkötötték és egy évi házas­
aiét után derült csak ki, hogy bigámiát 
követett el az asszony. Az első férj 
ugyanis előkerült és meglepetve hal­
lotta, hogy a felesége más asszony a lett 
anélkül, hogy tőle elvált volna.

A törvényszék előtt az asszony azzal 
védekezett, hogy ő nem tudta, hogy 
nein szabad uj házasságot kötni válás 
nélkül. Abban a tudatban volt, hogy első 
crje már sohasem kerül elő.

A bíróság az enyhítő körülmények 
ngyelembe vételével 14 napi fogházra 
í „ z Antalnét, aki most elválik első 
■énétől, aztán a másodiktól és újra há­
zasságot köt a második férjével.
*****

Pár nap előtt beszámoltunk arról, 
hogy amig Debrecenben s az ország más 
városaiban a lábbclikészitö kisiparosság 
tétlenül és szervezetlenül tűri, hogy a 
bőrkartell megfossza vevőkörétől s a 
bőrárak folytonos emelésével anyagilag 
a tönk szélére juttassa, addig Miskolcon 
már meg is indult a kisiparosok önvé­
delmi szervezkedése. Ez az önvédelmi 
szervezkedés egyelőre abban nyilvánult 
meg, hogy egyrészt kötelező árszabályt 
fogadtak cl a miskolci lábbeli készítők, 

ami a kalkulációban járatlan kisipa­
rosoknak kalkulációs alapul szolgálhat, 

másrészt pedig komolyan felvetették 
egy kisiparos hitelkielégitő szervezet 
felállításának eszméjét.

Ami a kalkulációt megkönnyítő kö­
telező árszabály eszméjét illeti, erre 
sokkal inkább szükség van, semmint a 
nagyközönség gondolná. A kisiparosok 
legtöbbje ma sem tud alkalmazkodni a 
bőrárak egyre fokozódó emelkedéséhez. 
Olcsóbban kalkulál és olcsóbban ad el, 
mint amennyibe magának kerül a lábbeli, 
amire különben az is kényszeríti, hogy 
vevőkörének a keresete, pénze sem al­
kalmazkodik a bőrkartell folytonos drá 
gitásaihoz. Nem szabad azonban azt 
hinni, hogy a kisiparosnak ez a veszte­
séggel való dolgozása a nagy közönségre 
nézve előnyös. Nem az, mert igy a kis­
iparos minél hamarább tönkremegy, a 
kisipar elpusztul és a közönség a gyárak 
karmai közé kerül, ami különben is a 
bőrkartellnek be nem vallott, de nyilván 
látható célja.

Hogy miért megy igy tönkre a kis­
iparos? Először is azért, mert olcsóbban 
adván el a cipőt, vészit, vesztesége miatt 
nem tudja kifizetni a bőrkereskedőt, aki 
hitelre adta neki a bőrt és a talpat. így 
elveszíti a hitelét, tönkreteszi magát, de 
a tönk szélére juttatja iparostársait is, 
mert az egyre szaporodó fizetésképtelen­
ségek a bőrkartellnek ürügyet adnak a 
beavatkozásra, az áruhitelnek az egész 
kisipartól megvonására.

Épen ezért a miskolci cipészek és 
csizmadiák együttes gyűlése igen helye­
sen nyúlt a kötelező árszabály elfogadá­
sának eszközéhez. Ez a kötelező ársza­
bály megmutatja a kisiparosoknak a ha­
tárt, ameddig áraik leszállításánál elme­
hetnek és igy visszatartja őket attól, 
hogy úgyszólván maguk tegyék tönkre 
magukat. De másrészről a közönséget is 
védi az árszabály, meg akarva tartani a 
kisiparosok számára vevőkörüket. Mert 
amig a bőrárak 60—70 százalékkal drá­
gultak, addig a kötelező árszabály csak 
20—-25 százalékkal emeli fel a kész 
cipők árait. Azt jelenti ez, hogy a vál­
ságos időkben a kisiparos kevesebb 
nyereséggel is megelégszik, munkájáért 
kevesebb bért kér, mint egy esztendő 
előtt, csakhogy megtarthassa vevőkörét, 
ki tudja böjtölni azokat a nehéz időket, 
amelyeket a bőrkartell zúdított rá és a 
közönségre.

A miskolci kötelező árszabály még 
nem egész munka. Eddig csak a vásárra 
dolgozó lábbelikészitők számára állítot­
ták fel ezt az árszabályt, a méret után 
dolgozó iparosok árszabálya most van 
munkában. Az árszabály szerint a legol­
csóbb vásári cipők ára 18 pengőnél, a 
jobb 20 pengőnél kezdődik. Ezek a férfi 
és női cipők árai. Gyermekcipő 25- 29 
számig 10 pengő, 30—32 számig 13 
pengő, 33—35 számig 15 pengő.

A csizmák árai: Férfi csizma boxbőr- 
ből I. minőség 38 pengőtől, II. minőség 
42 pengőtől, III. rendű minőség 46 pen­
gőtől felfelé.

Pénteken tárgyalja a Csobaji Ösz- 
crreicher-féle rágalmazási ügyet a deb- 

re<-eni törvényszék. A debreceni törvény 
j Jeney-tanácsa február 3-án tárgyal- 
Ja a Csobaji- —Oeszterreicher-féle rágal- 
mazási ügyet, melyben már Ítéletet ho- 
z°tt a járásbíróság. A vád szerint Ösz- 
,Richer, aki sógora dr. Csobaji Gyula 
0 birtokosnál c, a meggyilkolt Csobaji 

József testvérinek, azt a kijelentést tette, 
°gy a gyilkosságban része van Csobaji 
yulának is. / A felebbviteli főtárgyaláson 

a védelmet dr. Freund Jenő ügyvéd, a vá- 
a* dr. Salgó László ügyvéd képviseli.

Zsíros bőrcsizmák: I. rendű 32 pengő­
től, II. rendű 35 pengőtől, III. rendű 40 
pengőtől felfelé.

Gyermekcsizmák 28 30 számig 18
22 pengő, 31—36 számig 24 30 pengő,
36—40 számig 30 36 pengő.

Jurcsó Gyula cipészmester, a miskolci 
vásározó cipész-iparosok elnöke azt közli 
velünk, hogy minden kisiparos, aki ezt a 
köteleő árszabályt aláírta, egyúttal 100 
pengős váltót is adott jótállásképen, 
hogy az árszabályt be is tartja. Amennyi­
ben az árszabály aláírói közül valaki a 
megállapodást megszegi, jótékony célra 
behajtják rajta a váltó összegét. Egy­
ben az árszabályt megszegő kisiparoso­
kat társadalmi bojkott alá helyezik s 
felhívják a bőrkereskedéseket, hogy az 
árszabály-szegőt ne szolgálják ki, 
amennyiben pedig kiszolgálnák valahol, 
a kiszolgáló üzletben nem vásárol mis 
kolci iparos.

Mindenesetre érdekes példája an­
nak, hogy a kisipar képes a védelemre, 
meg tudja védelmezni magát a bőrkar­
tell támadásai közben.

Meg kell jegyezni azonban, hogy a 
kötelező árszabály ideiglenes. Később 
az árakat fokozatosan emelik a kisiparo­
sok, ha ugyanis a bőrkartell lehetetlenül 
magasra emelt árait vagy önként, vagy 
esetleges kormánybeavatkozással nem 
szállítaná le. Ha az árak tartósak marad­
nak, a kisiparos számára sem marad 
egyéb hátra, minthogy alkalmazkodik 
hozzájuk. Egyelőre azonban legalább az 
eladásra ad lehetőséget az alacsony ár­
szabály, megmenti a vevőközönség meg­
tartása által a kisiparosokat attól, hogy 
éhenhaljanak, vagy csődbe menjenek.

A kötelező árszabály azonban csak az 
egyik része a miskolci lábbelikészitők 
védekezésének. Legfőbb igyekezetük az, 
hogy egy kisiparos hitelszervezetet te­
remtsenek, amely esetleg az elkészített 
árura, csizmára, cipőre az eladásig hi­
telt nyújtson a kisiparosoknak. Ilyen 
szervezet létesítése mindenesetre egyike 
a tartósabb, hathatósabb segítségeknek.

Debrecen csizmadia- és cipésziparos­
ságának a megmozdulása alig maradhat 
el tovább. Akár a miskolci példa nyomán 
szervezkedik az iparosság, akár más uta­
kat keres a saját maga megmentésére, 
sokáig nem késlekedhetik. Az a harc, 
amelyet a bőrkartell indított a kisipar 
ellen, könyörtelen s ha tétlenül áll, véd­
telenül teszi ki magát a kisipar ezek­
nek a harcoknak, mihamar elbukik. Iga­
zán itt van az idő a védekezés megindu­
lására.

Csapókerti házi-estély
A Csapókerti Olvasókör vigalmi bi­

zottsága nagy ambícióval végzi vasár­
nap, február 5-én este _ megtartandó 
házi estélyének előkészítési munkála­
tait. Az előjelekből Ítélve a körtagok és 
ezek hozzátartozóinak igen nagy rész­
vételével fog ez az estelv is lefolyni. 
Az a kedves, meleg és vidám hangulat, 
amely úgy a táncoló üatalságor, mint 
a többi megjelenteket a legutóbb meg­
tartott ilyen házi estélyen eltöltőire, bi­
zonyára ezen sem fog hiányzam. Sőt 
ha lehet, még csak fokozódik. Akik a 
legutóbbi estén részt vettek, azok bizo­
nyára most is mind megjelennek. So­
kan részt fognak venni azok közül is, 
akik az év folyamán téptek a körtagok 
sorába.

Az estély 8 órakor kezdődik.
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Sok millió semmiéit

Mr. Agscough angol író és diplomata 
leánya (szőke, kékszemii sportlady) az 
unalom egy pillanatában azt a kívánsá­
gát fejezte ki jót atyjának, hogy síelni 
óhajt. Nem télen és nem a hófödte he­
gyekben, ahol is semmi sem áll útjában, 
hogy szántalpat kössön a lábára és re­
püljön, mint a szélvész a síkos havon. 
Agscongh kisasszony kívánságának kü­
lönös zamatja ott keresendő, hogy nyá­
ron is otthon, a kertjükben óhajtott 
síelni. Mr. Ascough angol iró és diplo­
mata azt mondotta: All right! És mi­
után egy angol iró és diplomata előtt 
semmi sem lehetetlen: feltalálta a mü- 
havat, ami által megteremtette a lehető­
ségét annak, hogy otthon és nyáron ked­
vére kisielheti magát a kisasszony. A 
miihó az igazi havat helyettesíti. A mü- 
hó birtokában az ember nyáron is űzhe­
ti a téli sportot. A téli sport ezentúl 
nincs kitéve az időjárás viszontagságai­
nak. A fránya angol fagy nélkül is ha­
vat hoz és oda hozza a havat, ahova 
parancsoljátok. A mühó ugyanolyan fe­
hér, mint a valódi hó, ugyanúgy lehet 
rajta szánkózni. De nem olvad, miként 
a tavalyi hó. tehát örök hó. Tulajdonké­
pen egy kémiai összetétellel állunk 
szemben, amelynek a titkát a feltaláló 
angol diplomata hét lakat alatt őrzi. 
Csupán annyit tudunk, hogy föalkatré- 
sze a szóda, mely vegyiszer, mint a zsir- 
szóda a mosásban játszik nagy szerepet, 
vagy a szerelmükben csalódott cseléd­
lányok oltják ki vele szomorú életüket, 
viszont szódabicarbona alakjában az 
emésztést segíti elő. A mühó előnye az, 
hogy mosni lehet.

Bécsben felállították az első mühó- 
palotát. A kiérdemesült északkeleti pá­
lyaudvar hatalmas üvegcsarnokában 
rendezték be a mühó si- és ródlipályát, 
ahol az egész éven át hódolhatnak a si 
és ródli hívei sportszenvedélyüknek.

A mühó számára mühegyeket és mü- 
völgyeket építettek, négyezer méternyi 
területet borit be a hó. Kasírozott szik­
lák és kis fenyöfácskák adják a zord téli 
táj jellegét. A völgyben nem kristály - 
vizű hegyipatak, hanem sör folydogál. 
Ha netán a vendéglő kosztja megfeküd­
né valakinek a gyomrát, a szódabicarbo­
na kéznél van.

A mühó nem felhőkből pottyant alá. 
Cukorzsákokban szállították a hópalotá- 
ha és tiz centiméternyi magasságban 
hintették el kókuszszönyegekre, ame­
lyekkel a fából készült hegyet s völgyet 
hefuttatták. Megengedem, hogy techni­
kai találmánynak nagy dolog a mühó, de 
nélkülözi az igazi szépségét. Az az ár­
tatlanság, amelyet a mühóhoz hasonlí­
tunk, felette gyanús. Hólabdát sem gyúr­
hatunk a mühóból.

Ha emlékezetünk nem csal, a történe­
lem során már szerepeltek mühópályák.
A bécsi kongresszus idején az orosz 
cárnak mühóval kedveskedtek, úgyhogy 
nyáron is szánkázhattak. Mária Terézia 
is részesült hasonló meglepetésben Ma­
gyarhonban, Grassalkovics herceg részé- 

I öl. A hajdani diszörsége a nagy uralko­
dónak azonban elmúlt, mint a tavalyi hó. 
A bécsi műhópalota a nép széles rétegei­
nek áll nyitva. Egy schillingért egész 
nap ródlizhatnak a műhavon.

Sok mühó semmiért. . .

Lapunk legközelebbi száma a csü­
törtöki ünnep miatt szombaton reggel je­
lenik meg.

Megalakult a nagyváradi református 
szabadegyház. Nagyváradi tudósítónk je­
lenti: Dr. Gyenge János, a nagyváradi 
református egyházközség Réti-parochiá- 
jának segédlelkésze az őt ért mellőzés 
miatt híveivel együtt elszakadt a község­
től és egy presbiteri szabadegyház meg­
alakítása iránt indított mozgalmat. Az 
akció sikerrel járt, amennyiben a Réti 
kálvinisták tegnap délután tartott gyü­
lekezetükön megalakították a szabad- 
egyházukat -— annak hangsúlyozásával, 
hogy nem szakadárok, mert továbbra is 
szigorúan ragaszkodnak a református 
vallás ősi hitelveihez, csak adminisztrá­
ció tekintetében akarják függetleníteni 
magukat. Dr. Gyenge János rámutatott 
arra, hogy több kollégájától kapott ha­
sonló értesítést, akik hasonló akciót kez-

Kőlcsönós 
Segélyzó Egy­

let laka fém­
perselyével lepik meg gyermekeiket.
Gondos szülők
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Asztma és szívbetegség, mell- es 
tüdöbaj, görvély- és angolkór, pajzsmi- 
rigynagyobbodás és golyvaképzödés ese­
teinél a természetes „Ferenc József” ke- 
serüviz a gyomor és belek emésztöképes- 
ségét kedvezően növeli. Európai és ame­
rikai klinikusok sorvadásos egyéneknél 
tapasztalták, hogy a betegség kezdetén 
jelentkező székrekedések a Ferenc Jó­
zsef viz használata folytán lényegesen 
enyhültek. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletckben.

deményeztek. Bejelentette, hogy a refor­
mátus egyházzal nem akar harcolni és 
nemcsak híveinek, de Nagyvárad összes 
szegényeinek papja akar lenni. Elengedi 
a stólapénzt és ingyen temeti cl azokat, 
akik szegénysorsban élnek. Ezzel az ala­
kuló gyűléssel egyidőben a királyhágón- 
tuli református egyház is presbiteri gyű­
lést tartott, amelyen Sulyok István püs­
pök ismertette dr. Gyenge János ügyét. 
Az ülés kimondotta, hogy a szabadegy­
ház híveit szakadároknak tekinti, dr. 
Gyenge János segédlelkész ellen reniten- 
ciáért fegyelmi vizsgálatot indít és az 
egyház hivatalos lapjának legközelebbi 
számában felvilágosítja a híveket a tör­
téntekről.

Szerencsétlenség tornázás közben. 
Szerdán délután az ipariskolában a torna 
órán Galambos László 17 éves ácstanuló 
olyan szerencsétlenül zuhant le az egyik 
tornaszerről, hogy a jobb karja csukló­
ban kificamodott. A mentők kiszállítot­
ták az egyetemi klinikára.

Nuszbaum Jenő szesznagykereskedő 
teljesen felgyógyult. Megírtuk, hogy 
Nuszbaum Jenő Csapó uccai szesznagy­
kereskedő Széchenyi uccai lakásán gáz­
zal megmérgezte magát és ki kellett az 
egyetemi klinikára szállítani, A gondos 
ápolás megmentette Nuszbaum Jenőt, ki 
értesülésünk szerint már teljesen gyó­
gyultan hagyta el a klinikát.

Lugkövet öntöttek a szenteltvízbe.
Salzburgból jelentik: Hohen-Salza vár­
templomában szentséggyalázást követtek 
el, amelynek tettesét eddig hiába nyo­
mozza a rendőrség. Az történt, hogy a 
szenteltviztartóba lugkövet öntöttek és a 
múlt vasárnapi istentiszteleten az ájta- 
toskodók közül többen jelentékenyen 
megsérültek, a lugkő kimarta a kezüket 
és homlokukat. Egyesek ruháit is össze­
égette, amig rá nem jöttek a hitványság­
ra.

Nem ismerték még fel a nagyerdei 
öngyilkost. Megírtuk, hogy a víztorony 
közelében egy tölgyfára felakasztva talál­
tak meg egy ismeretlen földműves kiné­
zésű férfit. A ruhája zsebeiben nem ta­
láltak semmiféle igazoló Írást és nem le­
hetett megállapítani a mai napig sem a 
kilétét. A rendőrség a nyomozást már a 
vidékre is kiterjesztette az ismeretlen 
holttest ügyében.

— A Városház-étterem farsangi pro- 
grammja. Szombaton este, e hó február 
4-én mutatkozik be egy teljesen uj zene­
kar a Városház-étteremben. Az együttes 
prímása egy kiváló szólóhegedüs, aki a 
népszerű zenén kívül komoly operákat és 
koncertdarabokat is fog napirenden elő­
adni. Az uj zenekar hat emberből van 
összeállítva, amelynek minden egyes tag­
ja legalább két hangszeren játszik, úgy, 
hogy egész operette potporikat is képe­
sek előadni. A zenekar énekese egy gitá­
ros, aki komoly dalokon kívül a legkomi- 
kusabb dolgokat is fog énekelni. Bihari 
Sándor, a Csokonai-szinház művészének 
rendezésében szombaton este egy nagy 
farsangi dinom-dánom lesz, konfetti, — 
szerpentin és hólabda csatával egybeköt­
ve. — Asztalok a premierre személyesen 
rendelhetők a Városház-étterembe. A si­
ker biztosítva van.

— Nyíregyházán elfogtak egy tolvaj 
debreceni fiatalembert. Kiss Dezső deb­
receni fiatalember ellen a debreceni tör­
vényszéken lopás miatt folyik az eljárás, 
de a tárgyalást az ügyben nem lehetett 
megtartani, mert Kiss Dezső ismeretlen 
helyen tartózkodott mindig és igy elren­
delték a körözését. A körözés alapján a 
nyíregyházi rendőrség elfogta Kiss De­
zsőt és a debreceni ügyészségre kisérte 
szerdán délelőtt.

Hugo Viktor összes regényeinek és 
elbeszéléseinek uj kiadása. Christensen 
és társa (Gutenberg könyvkiadóvállalat, 
Budapest, IV., Váci ucca 17.) a minden 
oldalról hozzá intézett kéréseknek en­
gedve, elhatározta, hogy Dumas és 
Dickens regényei, valamint Brehm 
„Tierleben” cimü világhírű müvének so­

rozatos kiadása mellett, mint 4. sorozatot, 
Hugo Viktor összes regényeit és elbe­
széléseit is olcsó és mindamellett díszes 
kiadásban és irodalmi színvonalon tartott 
fordításban, amely Schöpflin, Karinthy, 
Színi Gyula és a legjobb magyar fordítók 
munkáját dicséri, képei pedig Prihoda 
István művészetéről tanúskodnak, jut­
tatja el a magyar olvasóközönség kezébe. 
A Gutenberg-cég ezzel a vállalkozásával 
is, eredeti célkitűzéséhez képest a klasz- 
szikus irók remekműveit akarja könnyen 
hozzáférhetővé tenni a magyar közönség 
számára, amely eddigi kiadmányait is 
oly példátlan pártfogásban részesítette. 
Aki a mai lapokban megjelent hirdetési 
szelvényt kivágja és a fentebbi címre, a 
kiadóhivatalnak beküldi, annak, a hirde­
tésben feltüntetett feltételek mellett, eze­
ket a müveket is ingyen küldik meg.

— Legelegánsabb frakk- és szmoking­
öltönyöket készít szolid árakért Szabó 
László, Széchenyi u. 1.
dt> »

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK délután: A vasgyáros. 
Színmű. Ifjúsági előadás. Este Mersz-e 
Mary? Operett. Bérletszünet.

C A 5ZIszínházi iroda
hírei

KUPA O

Ma. csütörtökön, Gyertyaszentelő ün­
nepén két előadás! Ma, csütörtökön dél­
után 3 órakor Ohnet világhírű színmüve: 
A vasgyáros szerepel játékrenden For­
gács Sándorral a címszerepben. Ma dél­
után Halasi Mariska, Herman Manci, 
Bárdy Teréz felléptével: A vasgyáros. 
Váltsa meg jegyét ma délelőtt 10 1

J*8*' ’—II" TlnhKBt-TVSXat.Xt.-.u.^.

óráig a Vasgyáros ma délutáni előadásá­
ra, melynek főszerepeit Kondrát Ilona, 
László Gyula, Rajz Ferenc, Virágháty 
és Szigeti Jenő játszák! Ma délután 
órától kezdve árusítja a pénztár a még 
megmaradt jegyeket a Vasgyáros ma 
délutáni előadására!

Ma és minden este pontban fél 8 óra 
kor bérletszünetben: Mersz-e Mary? A 
debreceniek évek óta nem emlékeznek 
ilyen sikerre, mint a Mersz-e Mary? Na­
pokkal előbb elővételben kapkodják a 

I jegyeket a pénztárnál, mely alig győzi az 
I érdeklődök jegyigényeit kielégíteni. 
Mersz-e Mary? A jegyekért későn érke­
zők bosszúsan kénytelenek eltávozni jegy 
nélkül a pénztártól. Eddig öt táblás ház 
közönsége tapsolt a Mersz-e Mary? pazar 
kiállítású, fővárosi nívójú ragyogó elő­
adásának, mely Remete főrendező bravú­
ros munkája. Mersz-e Mary? egész heti 
előadásaira elővételben tömegesen vált­
ják a jegyeket!

Vasárnap délután pontban fél 4 óra­
kor Mesék az Írógépről. Mérsékelt árak. 
Háromszáz ember volt kénytelen jegy 
nélkül távozni a Mesék az Írógépről múlt 
vasárnap délutáni előadása előtt, F'ebruár 
ötödikén, vasárnap délután a színház új­
ból műsorra tűzte a pompás operettet 
Tímár Ila, Ferenczy Marian, Rajz Jancsi, j 
Szirmai, Bihari Sándor, Antók Feri fel­
léptével! Mesék az Írógépről vasárnap 
délután megy utoljára és egy ideig nem 
lesz játékrenden. Siessen jegyét megvál­
tani vasárnap délutánra.

Mersz-e Mary? Minden este! E héten 
vasárnap estig bezárólag bérletszünetben 
kerül előadásra! Jegyváltás! Tímár Ila, 
Elek Ica, Ferenczy Marian, Torma Gusz­
ti toalettversenye a Mersz-e Mary elő­
adásain! Mersz-e Mary? előrelátható si­
kere arra készteti az igazgatóságot, hogy 
egy hétre előre árusítsa a jegyeket!

..186..••«*>■<■368

MOZI
V.™AZ. Kizáróisi; csak felnőtteknek* 

4! IA1 A. A tánc szerelmese, egy táncosnő . 
genyc 1(1 felvonásban. A főszerepekben- líY 
Lyon és Pauline Starke. Megelőzi- A Tinóié 
IWLM!.- HÖLGY. Nizzai karneváli ka|am . 
.elvonásban. A főszerében: Ellen Richter

Petektől: Az évad egyik legszebb fj|m;A. . 
lALÁLLftJlÓ. Világfilm! A főszerepekbe,* 
íonaltl Colmaim es Alice JoyceRon 
APOLLÓ Laura la Plante a főszerünk,.,,. 

CSAK TE VAGY AZ OKA. a házasélet k 
Megelőzi- a LEVEGŐmédiája 7 felvonásban.

BANDITÁI, egy vakmerő pilóta történeté r, p. 
vonásban. Péntektől- II. Sienkiewitz reeénvnyomán: OUO VADIS, Emil Jaimingssif^vf
Iá vnttr.-ikt'in I --1 ■ VI-lágattrakció!

URANIA. Szombattól: Kél sláger1 S7Pon 
LEM, GYŰLÖLET, VAGY HALÁL, a i, 
pékben: Lee Parry és Alfons Eryland hal»-’ 
4 LENE VADAKKAL (Gorilla vadászát) R», 
Gurbridge expcdiclós csodafilmja 5 fejezetbe," 

METEORBAN csütörtökön. Gyertyaszentelő 
I. oldogasszoy napján: MTI, A CSIBESZKI 
RALY, kalandortöri--',,et 2 részben, 12 felvont*" 
ban és „Z" A FEKETE LOVAG. Nagy attrak" 
ciő 8 felvonásban, Douglas Fairbanks főszerep 
lésével. ,! órás műsorok1 Előadások: s és * 
irikor.

közgazdaság
Változatlan a gabonapiac.

Határidőüzlet előfordult kötései: Bu-
za: Március 31.58, 54, 60, zárlat 31.60— 
62. Május 32.10, 12, 14, zárlat 32.14—16. 
Október 29.68, 76, zárlat 29.74 —76. — 
Rozs: Március 29.74—76, zárlat 29.80— 
82. Május 29.80, zárlat 29.84—86. Októ­
ber 24.78, 72, 80, zárlat 24.74 78. —
Tengeri: Május 26.04, 02, zárlat 26— 
26.02. Julius 26.58.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg. 31.30—40, 78 kg.
31.60 80, 79 kg. 31.90—32.10, 80 kg.
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í HUGO VIKTOR
összes regenyea es elbeszélései, illusztrált kiadásban?)
A bel- es külföldi remekírók magyar kiadásai sorozatának legújabb müveként rövidesen megjelenik ;

H“S° Viktor összes regényei és elbeszéléseinek nagy kiadása 
teljes loraitasfoan, gyönyörűen illusztrálva.

Elhatároztuk, hogy ezeknek a szén és világhírű regényeknek na-fy részét '

, .~ INGYEN
iát -*** <» »p«

HUGO VIKTOR MŰVEST
köreiben körüliéiül 4000—5000 oldal terjedelemben. Könyvkiadóvállalatunk c7,.ru„r , r ,. .

)ra a következő : Bella Mihálv. Bánóczi T.ríszln dr Cdllny, Vau,,.:.. e\. j..--»- r»‘. , L”’ ^ráló- cs forditóbizottsá^ának
'r. f < r•' Fülöp Zsigmond dr., '

névsora a következő : Bella Miliál^Bán^i í
9jUl ^!zs'' Jluua* Aruu OS Karoly. Karinthy Emilia, Karinthy Frigyes, Kelen Ferenc dr ‘ 1 árdnr°T:"’i At ?*ÍBmona ar- 
Nemeth Andor, Dobosi Pécsi Mária, Porzsolt Kálmán, Pünkösti Andor Sebestvén Ká,rd\, d Tivadar, Margittal Szaniszlóné, 
Sziklai Janos dr., Színi Gyula, Szirmai József né, Sztrokay Kálmán Telekes Béla Vnrhnnvi Ti ^' \/°n^0T Schöpflin Aladár, •I kiadásunk mustrádéit Prihoda István cimlaptervezclét pcdR VéLh S VfCK? tt £""án Vilmo*
fim. ,iA fían?akl legnagyobb költője, egyúttal a legvarázslatosabb elbeszélők közé tartozik”“^ c,,??,tomilvIéf u.rak készítenék. 
R i-dhetctlcn halassal voltak Jókaira, aki mesterének vallotta Hugó Viktort A Notre n-m. , 0 ant'lms cselekményt, történetei 
figurasorozata a világirodalom örök értékei közé tartozik. A világ minden nyelvén tivasT frffi Nyomorultak roppant 
gyönyörködnek ma is halhatatlan alkotásaiban. Hugó Viktor összes regénvef é* élbr„ 1 - -" Vllitor,t s az emberek milliói
lelépnék meg és csalta hirdetés és csomagolás költségeiért kérünk kötetenként 25 lidérnv mé -r ° i "vomasban, kitűnő fordításban ,
sorozatonként a tényleges portóköltség megtérítése ellenében történik avagyportóméen vei-A>"‘ŐV1*0'“-» 
a sorrendben, ahogy a a megrendelések beérkeznek. Kiadásunk a következőm2vekxt fóglaba nntiban ■ l!,i,doh,va'aIunkba"- «btam 

A nyomorultak 8 kötet, A párisi Notre Dane 3 kötél A „»„»s", . .
munkásai 3 kötet, 1793 2 kötet, Izlandi Han 3 kötet Burr jarrrrG £ b ,\!i( leJ. A »«nge,. 
napja, Claude Gucaux. Jar-‘lí> ~ ESY bakslraitélt utolsó

Mindennemű pénzhüldemény egyelőre mellőzendő.

m/s ich Ilii"' 2

32.05—20. Pestvi,
Takarmányárpa I.
i?50, felsőmagy 
J350, egyéb , 30 

50, tengeri ( 1% f*5'
iccrnamag 215
•75. , .Ferencvárosi se
„lentik: Felhajtás 

140, közepes 1-
152.

VALUTAÁ1
Angol font 27.1 

"9.50—79.80, Cse 
Dinár 10- 10.06, 
nán korona 152 
frank 22.75 22.9Í

.231.05, Lengyel 
Lei 3.48—3.53, Lii
márka 136....136.5
80.35 -80.70, No 
152.35, Svájci fra 
korona 153.20 -1 5

ELÁR
1)28 február hó 3- 
rtcenben, József 
szám alatt 2690 pt 
II, m. bútorféléket 
pit stb.

Rápolthy

A Piac ucca 44. s: 
levő bőröndös m 
miatt c helyen me

I-,leiéi*, ciga
aktatásk
febrn á r

álkőlt

mélye n
árban

I E U E
bőr

1 illamos 01
Fcrrad, gaivan, villa 
pák, Röntgen és min

Földvóri Debr. E
Széchenyi i

Gyakorin

FEL
A debreceni kir.

927 11. sz. végzése 
..Debreceni Vaskere: 
ság felszámolás alatt 
a részvénytársasággal 
teleseiket az 1875: X 
'elmében jelen felhív 
lőtt 6 hó alatt érvén

Hár 
szekr

Jelen ajánlatunk csak azokra a 
szelvényekre vonatkozik, ame­
lyek 10 napon beiül beküldetnek: 

CHRISTENSEN ÁS TÁRSA
GUTENBERG

könyvkiadóvállalat fiókja
Buda;,cs!, IV., Váci-u. 17.

»

SZELVÉNY
Alulírott Hugo Viktor összes regényeit és elbeszéléseit illusztrált 

kiadásban a fenti feltételek szerint inüycn kívánja.
élvetek elismerést és száll.!:.., értesítést kérünk. 2%

N-v:______

álló garden 
szolt finom 
szekrény, le 
mindkettő f 
állapotban

elac
Piac uc< 
III. e. 15.

I Lakhely, (ucca): _____
KulKIdí elmek O! illető állam nyelvin kőilmjőh .Posta: ....................

i'ttfclltniil jól o'vashutó aláíró*! kvrürh

-TJBsrevi mas-.jj-,s - wmmmoraMasm



I

február 2.

k felnőtteknek!
:.v táncosnő re- 
irupukben: Men 
mA Tl< jKIS- 
'eváli kaimul s
ni Richter.
«chh filmje; A
főszerepekben: 

n főszerepben-
házaséiul ko.

A 1-hvego 
történeté 6 fe|. 
■witz regénye 
anmngssal. Vi-

scr! SZERE.
A fiiszere- 

ry and. Harc 
vadászat) Ben 
‘ 5 fejezetben, 
íyertyaszentelö
- CSIBI'.SZKU 
n, 12 felvonás.
- Nagy attrak- $ 
-inks főszerep- 
lások: 5 és t

*AG
ipiac.
ütései: Bu­
riat 31.60— 
t 32.14—16. 
>.74 76. —
rlat 29.80— 
—86. Októ- 
.74 78. -
zárlat 26 —

tgyzései:
10, 78 kg.
.10, 80 kg.

ii)2S február

20 Pestvidéki rozs 28.75 29.00.
Takarmányárpa I. 27.50 -28.00. II. 27- 
,, 50 felsőmagyarországi sorárpa 32 
! 5o’ egyéb 30 31.50, köles 22.50—
,, 50’ tengeri (T) 24.05 24.25, tengeri
V) 23.7° 23.85. repce 50.00 52.00,
acernamag 215 240, lóheremag 155

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről 
elentik: Felhajtás kb. 2200, könnyű 132 
,40i közepes 140 146, nehéz 146

152.
VALUTAÁRFOLYAMOK:

Angol font 27.81 27.96, Belga frank
■« 50 - 79.80, Cseh korona 16.89 16.97,
Dinár 10- 10.06, Dollár 596.10 571.10,
p5n korona 152.75 153.35, Francia
(rank 22.75 22.95 Hollandi forint 230.05

.231.05, Lengyel zloty 64.10 64.40,
348—3.53, Lira 30.30 30.50, Német

márka 136—136.50, Osztrák schilling 
80.35—80.70, Norvég korona 151.75— 
152.35. Svájci frank 110 110.40, Svéd
korona 153.20 1 53.80. Peseta 97 97.60.

ELÁRVEREZEK
1)28 február hó 3-án d. u. 2 órakor Deb­
recenben, József királyi herceg ucca 4. 
iZám alatt 2690 pengőre becsült ingókat, 
a, m. bútorféléket, tarhonya készítő gé­
pet stb.

Rápolthy János bir. végrehajtó.

A Piac ucca 44. szám alatt az udvarban
levőbőröndös műhelyem felmo-.düs 
miatt c helyen megszűnik. Ez alkalommal

bőröndök, retikiilök,
pénz-jenéi-, cigaretta- ésszivartárcák,
aktatáskák, kazetták
február hó 20-iy

átköltözés miatt

mélyen leszállított
árban árusítom.

FEUERMANN
bőröndős

liHamos o vasi műszerek,
Fc.-rsd, gaivan, »Hiányozó gépek, Quarzlám 
pali,Röntgen 6$ minden Iáié készüléket elad. 

javít és berendez
Földvári Debr. Első Elektrotechnikai Gyára

Széchenyi u. 55. Telefon 168.
__________ Gyakornok felvétetik.

FELHÍVÁS.
A debreceni kir. törvényszék Ct. 1081 

927 1 1. sz. végzése alapján felhivatnak a 
„Debreceni Vaskereskedelmi Részvénytársa­
ság felszámolás alatt" bej. cég hitelezői, hogy 
a részvénytársasággal szemben fennálló köve­
teléseiket az 1875: XXXVII. t.-c. 202. §-a ér­
telmében jelen felhívás megjelenésétől számi- 
tóit 6 hó alatt érvényesítsék.

A felszámolók.

Hármas 
szekrényből

álló garderob ruhaszekrény csi­
szolt finom tükörrel és 1 könyv- 
szekrény, leányszoba is megfelelő, 
mindkettő fehérre festett, igen jó 
állapotban

eladó
Piac ucca 34. szám 
Hl. e. 15.

i®f5—1927. vh. szám.

^ÁRVERÉSI hirdetmény.
U ,.^e^reccn* kir. járásbíróságnak 1927. Pk. 
teke 383 SZ^mu v^6zcse folytán 342.98 pengő 

a fizetett összeg betudásával, ennek 
pitéit kamatai, 49.72 pengő eddigi és a 
jr p e^merülendő költségek behajtása végett 
lmr rcund Jenő ügyvéd által képviselt Kovács 

V*ra 1928. évi február hó 4. napjának 
*n J °rakor Debrecenben, Kálvintér 19. 

|ei^U ^aznál 3604. P becsült ingók. u. m.: üz- 
+ *rógép, szövetek, bírói árveré-
i$ tUdC**tC)kket 'Kérőnek esetleg becsáron alul 

hér,,atnak az 1881- évi LX. t.-c. 107. és 108 
1 * ^^ében.

rCCen’ 1928. január hó 7. napján.
Tihanyi Vilmos 
bir. végrehajtó.

V ■*

foccenlfi uJ5dc
II

»• IECHNIKUM
Mérnöki iskola 
gépészét és

INSTANZ
ÁM BODENSEE 
ELEKTROTECHNIKA

r IPj

A család öröme egy 
elsőrangú

Valódi angol Mis Mister's (Kutyás), Colum­
bia, Dacca gramofonok » gramolonlemezek

havi résziatlizetésre is minden áremelés nélkül
eredeti gyári áron kaphatók:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR ?;
gramofonosztályában Debrecen,'Piac U.Í34.
Csakis elsőrangú valódi angol gyártmányt 
tartunk s már 1QO pengőtől kezdve kap­

hatók.
Fessék üzletünkéi felkeresni vátelkölelezettség nélkül.

/** legelsöbbrendü, modern 
családi szállója az

István Király Szálloda
VI., Podmaniczky ucca 8. sz.
Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, mo­
dern berendezés, központi fűtés, meleg- 

vizszolgáltatás, lift.
A Nyugati pályaudvar közelében.

U.SZABO ENDRE
BÉRGAZDASAGÁBAN

TISZADADÁN
a Kollégium kisehbbik birtokán

eladó ujvágásu akácfa,
* " alums SZERSZÁMFÁ- 

K, azonkívül különféle 
5;. szuságban és vastag- 
Ágban kapható oszlopnak 

M *• imhtt kapufélfának való.Is

egyszersmind sikerűit árverésen egv nagyobb tétel árut vennem és ezáltal lehetővé te­
szem, hogy tisztelt vevőim e rendkívül kedvező alkalmat,felhasználják a bevásárlásra.
Valeuse csipke és hetét— — — 0'10451 
Selyem treszzsinórok, minden szín 

ben — — — — — — —
Selyem női nadrág minden szin 
ben

Kötött reformnadrág minden szin 
ben — — — —

Női divatkeztyük —
Angol gyapjuharisnya

0 04 tői

— 250-től

1 40-től 
1 20 tói 
V50 tői

Kiváló finom és tartós selyem­
harisnyák kicsi hibával minden 
színben — — — — — — 3 50 tői 

Fátyolharisnya minden sziliben 2 40-től 
Flórharisnya minden színben — 1 36-tól 
Férfi divatharisnyák — — — 1’40-tőÍ
Férfi divat zokniflór — — — 1 40-től 
Príma patent flórharisnya m, sz. 130 tói 
Női melért harisnya — — — 0 50-től

Kötött és szövött áru különlegességek!
Férfi divat színes és fehér ingek 2 gaTőrral 3-50 P

Bégsí áruház Bsáreceu, Monos mi 1
♦'* 4P ♦> 40 ♦> <3» < > » V 4» V «V V • ♦> • ♦>

1 Haskötők II Sérvkötők f
I ————M—au.....—— a——————B i

gummi görcsér és bokaszoritó harisnyák min- **'
den nagyságban és kivitelben, suspensoriumok, «♦.

£ nadrág- és harisnyatartók nagy választékban f

keztyll, kötszer és orvosi müszertárában DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok

Telefon
10-70 FEKETE LAJOS Telefon

10-70

LAKATOSMESTER
műhelyét Piac ucca 66. szám alól áthelyezte saját házába

Nemzetőr ucca 6. szám alá.
Bejárat: Arany János ucca és Miklós ucca fedői.

A Magaziner Albert és Társa budapesti vas- és taredönygyár lerakata és képviselete,
Vas- és íareclőnyj »vitásokat 

a legolcsóbban vállal és a legjobban készít.

Csak fővárosi üzletekben látható

legújabb báli ilönlegességek
u. m.

színes fémbrokátok, georgette velourok, 
velour chtfonok

nagy választékban raktárra érkeztek

B9SZNAY J. ÉS TÁRSA
niVATÁRUHÁZA KOSSUTH U. 5 

Crépe de chintk meg soha nem látott választékban!
Feltűnően olcsó árak!

PATKÁNY,
■ egér, poloska és 

svábbogér irtószer
törvényesen védve, nagyon 

olcsón kapható
Stem íestékOzlütében

Pisc-u. 10., a Bikával szemben.
■AI (▲•1^

Uj és ócskavas, fémcső, szer­
szám, háztartási és zománc- 

edényüzletemet

Sjmonffy ucca 57, szám alá
helyeztem át.
Telefon 1643.

Weissenberg Hugó
Szabadalom!

r r# r
4 í

>9
időben, munkadijban, üzem- 
anyagban 25“/g-al, keresztekből 
való eséplésnél napi 170 — 
pengővel olcsóbban csépel mint 

más gép.

Használt
cséplőszekrények is 

átalakíthatok.

Á’ alakításokra 
helyi képviselőt keresünk!

varrógép
RÉG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN 

/Cet/ye*e>/xjre/esi/e//é/e/eA

SINGER VARRÓGÉP
R á S Z V É NYTÁRSASÁQ,

DEBRECEN, PIAC-U. 79.

MERSZ-E MARY
REVU-ORERETT 

SLÁGER ZENESZÁMAI
gramofonlemezekben és kottákban
CREOLA

(Cigaretta-dal)

HALLELUJAH
(Az én babám az jaj de rendes)

CA C’EST PARIS
(A nő bölcsője Páris)

HEI DEJO, JAJ DE JÓ 
TELEFON DAL

(Mon Paris

MINT A HINTA
BECAUSE I LOVE YOU

(Ha lennél enyém) 
kaphatók :

Hegedűs és Sándor RT,
zenemű és gramofonkereskedéaében
 Telefon 54.

J

II

11:

I
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APRÓ HIRDETÉSEK
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

fökiadóhivatalunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és 

fiókkiadóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. — Vidéki hirdetőinket arra kér- 
jük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, 
vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra 
írni, mert a hirdetést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

minden OLVASÓNK
saját érdeke, ha csak a lapunk­
ban hirdető cégeknél eszközli 
összes bevásárlásait, mert a 

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései lapunkat erőssé és 
hirdetéseinket pedig eredmé­
nyessé lógja tenni. Olcsóbban 
vásárol, ha ránk hivatkozik. 959
JfrtlÉMIIIill.iidAlllii illtállllij*

I POSTA i
r*wwpw,r'w»w‘r|www*i

Német nyelvoktatás
iskolás gyermekeknek egész 
délután. Kisebb gyermekeknek 
állandó játékdélclőttük. Piac 
ucca .34. szám. Német Gyer­
mek-Otthon. 152.

litoiiliillliMlÉiJfeji
VÉTELI

Kóser
hordós káposztát szigorú 
orthodox házaktól veszek. Cim 
a kiadóban. 1524

Iparosok ügyeimébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
"asak legolcsóbban kaphatók. 
Rezei, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban veszek. 
Würdiger, Késes ucca 90. 431

..........im ttm jr

í lakás

Kiadó
exV udvarranyiló szoba, spar- 
licit eladó. Szabó, Darabos uc­
cu 44. 1521

Kiadó
kút elegánsan bútorozott szoba 
fürdő- és előszoba, konyha és 
minden mellékhelyiséggel feb­
ruár 15-re disztingvált úri csa­
ládnak. Cim a kiadóhivatalban.

1520

Két
csinosan bútorozott szoba eset­
leg ellátással kiadó. Miklós u. 
7. 1522

Kiilönbejáratu
Parkettes szépen bútorozott 
szoba központi fűtéssel kiadó. 
Batthyány ucca 17.. I. ein. 0. 
Telefon 15—30. 132

Két
szoba konyhás bútorozott lakás 
központban kiadó, Értekezhetni 
Batthyány u. 17, sz.. I. cm. 6. 
Telefon 15-30. 132

Lakását
díjtalanul adja bérbe Máté 
Sándor ny. m. kir. államp. ta­
nácsos ingatlan- és lakásközve- 
titö irodája, Széchenyi uccu 55. 
Telefon 14-03. 01

Keresek
a város belterületén 3 szobás 
földszinti lakást. Cim: Sala­
mander cipőüzletben, Piac ucca 
22. 1484

Keresek
kétszobás konyhás lakást azon­
nali beköltözésre. Cim a kiadó, 
ban. 737

Azonnal
beköltözhető 2 szoba, konyha, 
spciz kiadó. Zugó ucca 57. sz.

1516

Kiilönbejáratu
jól bútorozott nagy szoba ki­
adó. Széchenyi ucca 15., eme­
let. 1512

Kiilönbejáratu
bútorozott szoba elsejére ki­
adó. Sas ucca 3. sz. 1511

$ KERESLET
HIPT W

Férfiszahósághoz
erős kézimuiikás nagymuiiká- 
hoz fölvétetik. Gregor József, 
Darabos u. 35. sz. 1523

A Nagy Lajos iroda
áthelyeztetett! Most Csapó uc­
cu 56. szám alat van, a Csapó 
uccui postahivatallal szemben 
levő nyílt uccui üzlethelyiség­
ben! Épen elölte áll meg a vil­
lamos!

Szobalányt
hosszú bizonyítvánnyal keres 
fiatal házaspár. Cim a kiadó 
ban. 1339

Orvostanhallgató
hosszú gyakorlattal szerény di 
jazásért korrepetál középisko­
lásokat. Cimet a kiadóba ké 
rek. 908

2 3000 pengő
óvadékkal bizalmi vagy vezető 
állást vállalna, esetleg megfe­
lelő üzlethez betársulna abszo­
lút megbízható, sokoldalú 
egyén. Cimet kérem a kiadóba 
leadni.

Tanításra
elfogad középiskolai tanulókat 
Kovács tanár, Homokkert. Ti­
sza István ucca 4. 1518

Motorkerékpár képviselőt keres
elismert német márka magyar­
országi vekérképviselete. Aján­
latokat „Motor“ jeligére Balogh 
Sándor hirdetőirodájába Buda­
pest, V., Bálvány ucca 12. ké­
rünk.

3—4 ezer pengő
készpénzzel elhelyezkedést, bi­
zalmi állást, megfelelő foglal­
kozást keres, esetleg jó üzletet 
átvenne középkorú nő. Szives 
megkeresések Nagy hirdető- 
irodához kéretnek Csapó 56. 
(Postával szemben.) 1479

LAPKÉZBESITŐKET 
fizetéssel és jutalékkal felve­
szünk. Cim & kiadóban, Piac 
ucca 49. sz.

LAPKIHORDÓ
asszonyokat jó keresettel {el­
veszünk. Cim a kiadóban. — 
Piac ucca 49. szám.

Perfekt
könyvelő alkalmazást keres. — 
Órakönyveléseket is vállal. Cí­
mem kiadóhivatalban. 1480

Internátusba
feltétlen megbízható takarítónő 
könyvvel felvétetik. Széchenyi 
ucca I. sz. emelet. 1517

Tanulót
felvesz Auspitz Simon bádo­
gosmester, Rákóczi ucca I.

1477

BNGATLA
Steiner ingatlaniroda 

közleményei!
Házak, telkek, lakások és üz­
lethelyiségek a város minden 
részén a legjutányosabban kap­
hatók. Keresek ügyfeleim ré­
szére kisebb és nagyobb háza­
kat és lakásokat, kertekben is. 
Iroda: Piac ucca 19. II. emelet.

niÉliiii
(ELADÁS

’vamn'i
Ezerszázhatvanhat

holdas buzatermöföld Bilin mie­
gyében gazdasági épületekkel 
azonnali átvételre kövesut, ál­
lomásnál eladó és a terhek át­
vételével kettőszázezer pengő­
vel megvehető. Dezső, Kossuth 
u. 16. 13

Pg s/ M-nrmincöt 
cs egyszázholdas buzatermö- 
iöld tanyával Biharmegx x-hen 
eladó. Dezső, Kossuth u. in. 13

Libazsír
án kezelt, kifogástalan. Hl 
eladó. Cim a kiadóban.

1519

Pászka
cs pászka törmelék kapható. .Jó­
zsef kir. herceg u. 49. sz. a. 
pászkagyárban. 118

Pászka
és törmelék, kóser tokaji bor, 
1924. évi, literje 2 pengő, hor-1924. evi, literje ' pengő, nor 
dós káposzta Kupfer fiiszeres 
nél, József kir. herceg ucca.

1525

Házlclpök
már 4 pengőtől kaphatók Sala­
mander cipő rt. cégnél, Piac u. 
22. 117

Szappanfőzéshez
legerősebb szóda kilója 60 fil­
lér, ezenkívül az összes háztar­
tási cikkek és festékek kicsiny­
ben is nagybani árért kaphatók 
a Belvárosi Festékházban, Hat­
van ucca 2. 16

Pontos órák.
arany, ezüst ékszerek legjutá­
nyosabban. Óra-, ékszerjavitá- 
sok szakszerűen készülnek 
Srettcr János órás és éksze­
résznél, Debrecen, Batthyány 
ucca 13. 1311

Kátrány,
karbolineum, kátránypapir, — 
szagtalan pormentcsitő olaj 
nagyban és kicsinyben legol­
csóbb árban beszerezhető a 
Belvárosi Festékházban, Hat­
van ucca 2. 16

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyüriik legol­
csóbban beszerezhetők Lukács 
Vilmos és Testvére cementáru- 
gyárában, Debrecen, Hatvan 
ucca 15. 1321

Berentei szenet,
ha valódit akar, csak a régi 
helyen vásároljon. Tűzifa olcsó 
napiáron. Telefon: 13-47. Hazai 
szén- és tüzifatelep. Közraktár 
udvar. 1658

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a legjutá- 
nyosabb árban Szántó kárpitos­
nál, Szinház-átjáró, butorraktár.

1347

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpitos­
mesternél, Püspöki palota (bent 
az udvarban). 1332

Villanymotor,
1.9 lóerős, eladó. Arany János 
27 25

Nyolcszáznyolcvan 
holdas búzatermő feketeföld 
gazdasági épületekkel, élő és 
holt felszereléssel ötszáz hold 
őszi vetéssel azonnali átvételre 
eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 13

Karbolineum
kicsinyben és nagyban állan­
dóan kapható. Klein festeküz. 
let, Arany János 10., udvarban.

1651

Szegedi
paprika különlegességek állan­
dóan nagy raktára: Lindenfold, 
Degcnfeld-tcr 7. Telefon: 79.

1836

Egymalom uccán
eladó nagy bcrjövedclmii ház 
négyszobás lakással. Csak a 
ki z á róla gos m egbizo 11 a mmal
tárgyalhat, a Máté-ingatlaniro- 
dával, Széchenyi ucca 55. Te­
lefon 14-63. 61

Mangalica-
tenyészetemből, melynek alap­
anyaga csobaji féle kocákból 
cs pusztahidvégi kanokból áll. 
29 darab 1 éves tenyészkan és 
26 darab 1 éves tenyészkoca 
eladó. Nagy szaporuság, gyors 
fejlődés, betegségekkel szem­
beni erős ellenállóképesség jel­
legzetes tulajdonságaik. (Te­
nyészetem a Mangalicate- 
nyésztök Országos Egyesüle­
tébe felvétetett.) Engel László, 
Debrecen, Werbőczy ucca 3., 
vagy Piac ucca 44., ékszerüz­
letben. 1513

Erzsébet uccán
két uccára beépített kőház több 
lakással, májusra beköltözhető 
2 szoba, konyha, kamra, pincé­
vel könnyű fizetési feltételekkel 
eladó. Dezső, Kossuth u. Ifi. 13

Egy
szoba liáió-butor eladó. 
Batthyány 11. 10. 1510

Egy
gomblyukvarrógép olcsón el­
adó. Cim a kiadóban. 1472

Uborka,
ecetes és vizes kapható. Dara­
bos ucca 20. Telefon 668. 69

RÉZÜSTÖK
részletfizetésre is Mándokinál, 
Arany János ucca 13. 284

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfel- 
szedés Paszománygyárban, Piac 
ucca 32, udvarban. 1327

Télikabát,
teljesen uj, jutányos áron eladó 
egy 4—5 éves fiúgyermek ré­
szére. Apaffy ucca 32. szám.

738

Alkalmi vétel.
Széchenyi uccán ötszobás pár- 
kettes, fürdőszobás földszintes 
ház beköltözéssel, nagyobb 
kerttel eladó. Kizárólagos meg­
bízott Máté-iiigatlaniroda. Szé­
chenyi ucca 55. Telefon 14-63.

61

Cípőfe.stékek,
cipőkrémek minden színben, 
seprő, meszelő, szappan, kéki- 
tci, Sidol, gyertya, az összes 
háztartási cikkek és festékek 
kicsinyben is nagybani árért 
kaphatók a Belvárosi Festék­
házban. Hatvan ucca 2. 16

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, ki­
adós, kiválóan zamatos. De- 
genfeld-tér 11. 68

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, építé­
si anyagok a legolcsóbban be­
szerezhetők a Debreceni Mü- 
kőgyárnál, Fürdő ucca 2. sz.

GYERMEKDIVATHÁZBAN 
Városháza épület, gyönyörű, ol­
csó gyermekruhák mélyen le­
szállított árban. Nagy válasz­
ték!

Sírkövek,
fejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők. Ara­
nyozást és betüvésést jutányos 
áron vállal Polgári Lajos, Tó- 
cóskert, Faiskola ucca 7-g,

hencser, dívány és matrac kap­
ható Erdős kárpitosnál, Si- 
monffy ucca 31. 1694

Lusztíg
asztalosmester, Deák Ferenc 
ucca 10. Iparkiállitáson első 
díjjal kitüntetve. Készítményei: 
mű- és egyszerű bútorok, iro­
da-, üzletberendezések és épü­
letmunkák. 1483

Fehér
mosott rongy kapható Fischer 
ócskavaskereskedőnél, Szo­
boszlói ut 24. Telefon 859.

1847

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből olcsón 
kaphatók a Debreceni Mükő- 
gvárnál, Fürdő ucca 2. 1610

Függönyrojt,
butorzsinór, paplangomb legol­
csóbban a Paszománygyárban, 
Piac u, 32. 1327

Bútorok
legolcsóbb árban, kedvező fi­
zetési feltételek mellett bcszc- 
rezhetök: Hausner, Simonffy u. 
2-c, városi bérház 1623

PATKÁNY-, 
egér-, poloska- és svábbogár- 
irtószer törvényesen védve, na­
gyon olcsón kapható STERN 
festéküzletébcn, Piac ucca 10., 
a Bikával szemben.

Iroda-
felszerelési tárgyak: írógép, 
másológép (Rouev). National- 
kassza. irattári állványok, rak­
tári állványok, pultok, pénz- és 
könyvszekrény, famegmunkáló- 

épek, faesztergapadok, fa gya- 
lupadok. fafurógépek, használt 
ajtók, ajtótokok, ablakok, ab­
laktokok olcsó árban beszerez­
hetők a volt Stern-kefegyár te- 
epén. Értekezhetni Egyesült 
Kefegyárak-nál, Szoboszlói ut 

1493

Üzletberendezés!
tárgyak, üveges szekrények, 
üvcgpultok, kassza, pultok, ki- 

bb-nagyobb tükrök, iivegpol- 
cok. stb. eladók. Piac ucca 44. 
sz., ékszerüzletben. 1514

Zongora
elsőrendű billentyűzettel, wieni

Telefon 13—49. 1527

Talajvizek
kiszivattyuzását vállalom. — 
Arany János 27. 25

Nagy szappanvásár!
Pipere-, mosdó- és mosószap­
panok rendkívül olcsó árban 
kiváló minőségben a Belvárosi 
Festékházban, Hatvan ucca 2 

16

CSERTÉGLA
és cserép kapható Tóth és Se­
bestyén rt Kishegyes! úti tégla­
gyárából. Eladás: Slmoniíy u. 
l-a. II. Telefon: 610. 94

Csapó ucca
legiorKalmasabb részén eladó 
ház vendéglővel, üzletükkel ti­
zenhatezer pengőért. Kizáróla­
gos megbízott a Máté-iugatlan- 
iroda, Széchenyi ucca 55. 61

Antik
és egyszerű ió használt vegyes 
bútorok, cipészgép, fotelek, fiig- 
gőlárnpa, mosdószervies, eziist- 
gyertyatartó olcsón eladó. Szé­
chenyi u. (>., Kleinnál. 1515

iVEGYESj
iMühelyáthelyezés 

miatt mélyen leszállított árban 
vásárolhat Feuermanri bőrön- 
dősnél, Piac 44. 1562

Ortlt. kóser tej
házhoz szállítva Stern Sándor­
nál, Rákóczi 14. 1445

Goldstein
vendéglő, Piac ucca 19. Vállal 
lakodalmi szervirozást Bika­
szállodában is. Ebédkoszt 48.— 

954

ÉSZAKNÉMETORSZÁGI 
répamagvakban, szavatolva né­
metországi normák szerinti 
legmagasabb százalék csiraké- 
pcsséget, tisztaságot, íajazonos- 
sí-got, szavatolt arankamentes 
lucerna, lóhere, nehéz angol 
perje, vetöborsó magvakban 
mielőtt vesz, kérjen ajánlatot. 
Áraink versenyen felül állanak. 
Ullmann Rt.. Piac u. 69. 90

A Nagy Lajos iroda
áthelyeztetett! Most Csapó uc­
ca 56. szám alat van, a Csapó 
uccai postahivatallal szemben 
levő nyílt uccai üzlethelyiség­
ben! Épen elölte áll meg a vil­
lamos!

Férfi- és női iehériicmiicket
hozott anyagból elsőrendűen 
készít Török Zsani, Cegléd uc­
ca 14. 92
Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomásá­
ra hozom, hogy az elhalálozott 
férjem 25 éves vízvezetéki vál­
lalatát szakértő vezetése mel­
lett tovább vezetem, kérem to­
vábbi nb. pártfogásukat. Tisz­
telettel: özv. Emerich Vilmos- 
né, Arany János u. 16. Telefon 
10-12. 1334

Divatos
géphimzest vállal Kovács Mar­
git, Pcterfia 11. 1524

HUSFÜSTÖLÉS
olcsón, pontosan, kifogástalanul 
Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Bakos
vaskereskedésc, Csapó 86. — 
Mindennemű vasáruban olcsó 
beszerzési forrás. 1472

Tekintse meg
Nagy vasüzlet látványos uj ki­
rakata it Csapó uccai forduló­
ban. 1482

Carmen,
legfinomabb gyapjufonál, a leg­
olcsóbb cs legszebb kézimunka 
anyag, kapható Szilágyinál
Széchenyi 1. 1845

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a leg­
újabb találmányi! kéztisztító­
val. Géplakatosok, soffőrök,
nyomdászok, festők részére. — 
Kapható: Bárány festéküzlet, 
Csapó u. 19. 490

önborotválkoiók! 
Borotvapengék garantált kö­
szörülését 14 fillérért vállalja 
.Ilona" illatezertár, Degenfeld- 
t*r. 344

A madár
is azl dalolja az ágon: Csikós 
sósborszesz a legjobb háziszer 
a világon. Kapható minden fü- 
szeriizletbcn. 174

Mühimzés
és gépazsurozás, endlizés, plisz- 
szé, gouvré: Nagy Gyulánál 
József kir. herceg ucca 3. 1620

192S felmi, >r 2.

Nagy
üzlethelyiség azonnalru kiadó 
Hatvan u. 28. ^

Férfi- ,
és női ruhát ízlésesen tk,,:, 
Wacha, Simonffy 55. ||(j

„Anny“
kalapszalom 4 pengőért alakit 
modell után, 8 pengőért már 
nyári újdonságok kaphatók 
(Csapó u. 58.) '|?n

WE1SZ FERENC
asztalosmester, Fürdő ucca 1 
Telelőn 10-89. villanyerőre |,,.‘ 
rendezett asztalos ' üzemében 
gyárt elsőrendű miib,ltotokat 
üzlet-. Iroda-, porfálherendezv' 
sehet és épületasztalos muuV, hat. Kész bútorok állandóan 
r.'iktaioii! ,

Ágytoll göztisztitógépel
üzemképes állapotban vennék 
Ajánlatokat gyártmány és ár 
megjelölésével „Prima" jeligér- 
Blocknerhez Budapest, Erzsé- 
bet-körut 12. kérek. •

Harisnyakötést,
fejelést, talpalást, szemlölsze- 1 
dóst. előnyomást vállalok. _ 
Ilarisnyaraktár, Hatvan ucca 16.

17 1

Német-francia
órákat jutányosán tanít öklévé- 
les tanerő. Cim a kiadóban.

1344 ?
hívja fel

az 5-18-at, könyvelője azonnal
rendelkezésére áll!
ban. 1865

Zongora
bérbeadó Gärtner hangolónál, ! 
Széchenyi u. 15. 1453 j

Szenet
fűtésre csak berenteit használ- : 
jón, szagtalan és salakmentcs,
Ára házhoz szállítva 3.40 pen- 
gő. Telefon: 13-47. Tűzifa ol­
csó napi áron. 1658

Személyautó,
jókarban levő, üzemképes, hat­
hengeres turagép eladó. Bőveb­
bet Deák Ferenc ucca 6., ügy­
védi irodában. 1507

Francia
és német órákat adok haladé 
és kezdő leányoknak. Cim: ki­
adóban. 14.11

Egy
vagy két világos pince raktár­
nak. vagy csendes miihelynek 
kiadó. József kir. herceg u. 34.

1428

Egy-két
középiskolai tanulót teljes el­
látásra elfogad izr. urinő Cím 
Arany János ucca 45., uccai 
lakás. 1391

Hócipőt,
sárcipőt tökéletesen csak az 
Orbán gummiüzem javit. Piac 
u. 9. 1563

Babikabátkákat,
babiruhácskákat, Neumann- cs 
iskolaruhákat, plisszcaljakal
fehérhimzéseket, monogrammo. e
zásokat, montirozások készitc- n
sét olcsón vállalom részletre is. e
Kézimunka-, Gyermekdivatsza- 
Ion, Arany János ucca 16. Te- 5
lefon 10-12. szám. 1334 P

Zálogház
Hunyadi u. 14., folyósít kölcsö-: .
nőket arany, ezüstre s minden- J
fele kereskedelmi árukra tör- “
vénycsen megállapított mini- r
nális kamat mellett.

Légelzárózsinór,
paplangomb, telikabátgomb cs a
gomboló Paszománygyárban, — Sí
Piac u. 32. 1818 ]y

FACEMENTTETŐK | m
javítását szakszerűen végzi Lu* Ur
Irács Vilmos és Testvére, Deb- gz
récén, Hatvan ucca 15. 1321 ^

Paplanokat
uj és ócska átalakítását villáid- le
erővel kidolgozva legolcsóbban ^
vállalok. Klein paplanos. szc- 
chenyi ucca 27. 141,11 f.

U| étkezde! cr
Csapó ucca 25. szám. Havi éh |,a 
kezési -in P. elvállalok. Ebéd 
reggeli és vacsora. .

Frakk, szmoking, lét
alkalmi ruhák kölcsönző >n‘c g
zele: Végb, Vár ucca 2.

Vendéglő, ! Híj
nyári és téli nagyforgalmu, csa-Bl ^ 
ládi okok miatt azonnal eladó* 
Cim a kiadóban. '^jlj

MENEKÜLT ÓRÁS 8 áll
szakszerűen, meglepő olcso«|| Me 
vállal javításokat. Rákóczi u,-7j
36 sz______ .——- I túr

ILÖFIZETÉSI ára

9 PENGŐ. F.C.Y H
vasárnap 20 FI 
hahók: iuíged
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szc
Strindberg 

nagymestere, 
lyen gondola 
deportációjáfc

Elindulása 
zsal vitatkozc 
Ián már csak 
hatna mással: 
nalokig tartó 
a hangot s a 
lai mellett ne 
előtt a para: 
maga elé is ti 
nagy paraszt, 
rint az utolsó 
maga is. Troc 
re — micsoda 
töl a Sárga-t(

Az orosz f< 
kezett el. Az 
gyeli már az 
forradalmat, 
intellektuelek 
forradalma ve 
A világtörténe 
tosabb és moc 
történet azonb 
tellektuelek f 
tudnak, de 
nem. Hová let 
lom hadvezérei 
sai? Trockij, Z 
Rakovszki mái 
mellé, a Jeges-

- “.uuiacj
A forrad

,cgmarad,

1 szovj,
la di­

ámé

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49, szám.


